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A világpolitikai helyzetben bizonyos 
fokig szenzáció számba megy egyrészt 
az a tény, hogy Runciman lord magá- 
val Henleinnel is találkozott, továbbá, 
hogy megindultak a közvetlen tárgya- 
lások a csehszloevák kormány és a szu- 
détanémetek képviselői között. Egyéb- 
kent az egész világpolitikai helyzet az 
augusztusi nyári meleg ellenére feltünő 
éelenkséget és mozgalmasságot mutat, 
amint azt következő jelentéseink is 

TEGNAP VOLT RUNCIMAN 

És HENLEIN TALÁLKOZÓJA 

(PRÁGA.) (Reuter.) Lord Runciman 
tegnap találkozott első izpben Henlein- 
nel, a Komotau közelében fekvő és a 
Hohenlohe-Langenburg-család tulajdo- 
nában levő rothenaui kastélyban. A 
lord előbb Rehwalddal, a szudétanémet 
szociáldemokraták gazdasági szakértő 
jevel folytatott megbeszélést. Tegnap 
zajlottak le egyébként az első közvetlen 
tárgyalások a cseh kormány és a szu- 
détanémetek között és a három és fél- 
órás tárgyaláson Runciman lord köz- 
belépése mérsékelte jelentékenyebb 
mértékben a szudétanémetek magatar- 
tását. A tárgyalások általában nyugod- 
tak és tárgyilagosak voltak és a nehéz- 
ségeket főleg a csehszlovák tartalékos 
tisztek nyilatkozata és a csehszlovák 
sajtó több cikke okozták. A két félt 
mér jelentős távolság választja el egy- 
mástól, de egyetértenek abban, hogy 
meg kell keresni a megegyezés utját. A 
tárgvalásokat és tanácskozásokat még 

folytatják. Fontos tanácskozást folyta- 
tott a prágai minisztertanács is Hodzsa 
elnökletével, de annak határozatairól 
semmi sem került a nyilvánosság elé 
Prágában hangsulyozzák, hogy a cseh- 
szlovák kormány eddig azért nem tár- 
gyalt közvetlenül Henleinnel, csupán 
pártjának kiküldötteivel, mert Henlein 
sohasem tette le az esküt a csehszlovák 
alkotmányra. 

Egyébként a francia és angol sajtó, 
a csehszlovák és német sajtó is kedve- 
zőbben itéli meg a helyzetet most, a 

megkezdett fontos és közvetlen tárgya- 
lások után. A Frankfurter Zeitung 
ugyanakkor azt irja, hogy Csehszlová- 
kiának a Harmadik Birodalomhoz kel- 
lene közelednie, szakítva az orosz 
crientációval. Ami a csehszlovákiai 
tótok helyzetét illeti, azok továbbra is 
kitartanak Hlinka politikája mellett és 

A meghalt pártvezér vasárnapi teme- 
tésén előreláthatólag a tótság nagy- 
arányu demonstrációja is lesz. Ujabb 
jelentések szerint Runciman és Hen- 
ein találkozója tegnap délután a 
rethenaui kastélyban már meg is tör- 
tént. Tegnap este azután Runciman 

visszautazott prágába, mig Henlein 
Aschba tért vissza. A megbeszélések 
eredményeiről semmit sem tudnak. 
A világsajtó álláspontja az, hogy 

a további megbeszélésre nyitva áll az 
ut és ez fontos is, mert a tárgyalások 
esetleges holtpontrajutása komoly ve- 
szedelmet jelentene. A párisi lapok 
szerint a prágai tárgyalások most ju- 
tottak döntő fordulathoz és Runcimanra 
hárul a sulyos és kényes feladat, hogy 
az ellentéteket áthidalja. 

Belső feszültség Németországban 
(LONDON.) A világsajtó szerint Né- 

metország belső helyzete a válság jeleit 
mutatja. A német tőzsdéken általában 
riadalom mutatkozik. A nagy, közel 
másfélmillió tartalékos részvételével 
megrendezendő októberi hadgyakorla- 
tok, amelyek ugyan rendes méretüek 
lesznek, általában nyugtalanságot kel- 
tenek és titkos szervezetek ezzel kap- 
csolatosan röpiratokat terjesztenek. Eb- 
ben a berlini ifjuság ligája a katonaság 

helutartó 
(BUCURESTI.) A királyi helytartók 

beiktatása Transilvania területén meg- 
kezdődött. Csütörtökön Alba-lulian 
iktatták be ünnepélyes keretek között 
Papp Danila ny. tábornokot, a muresi 

A beiktatáson dr. Miron Cristea pat- 
riárka-miniszterelnök, Calinescu bel- 
ügyminiszter, dr. Marinescu tábornok, 
népjóléti miniszter és mások vettek 
részt, akiket ünnepélyesen fogadtak. A 
koronázási templomban istentisztelet 
volt, majd az egyesülési teremben folyt 
le a beiktatási ünnepség. A patriárka 
miniszterelnök és belügyminiszter be- 
szédeikben kiemelték a királyi helytar- 
tói hivatal és általában az uj közigaz- 
gatási törvényekkel kapcsolatos intéz- 
kedések fontosságát és a beiktatás té- 
nyének jelentőségét. Calinescu belügy- 
miniszter ezután dr. Marinescu népjó- 
léti miniszter és Papp ny. tábornok, 
muresi rezidens társaságában szemle- 
körutat végzett Albamegyében. 
Az eredetileg alba-iuliai királyi hely- 

tartóság ujabb intézkedésre nevét (mu- 
resi), a dunai (Dunarea) kerület pedig 
alsódunai (Dunarea de Jos) végleges 
nevet kapta. 

Timisoaran dr. Martha Alexandru 
királyi helytartó átvette hivatalát és 
az ujságiróknak kijelentette, hogv ki- 
sebbségi tekintetben a kisebbségi tör- 
vény rendelkezéseit tekintik irányadó- 
nak. Timisoaran egyébként az ünne- 
pélyes beiktatás a kormány tagjainak 

jelenlétében szombaton lesz. 

A CLUJI BEIKTATÁSI ÜNNEP. 
SÉGEK 

Clujon pénteken ment végbe Hanzu 
ny. tábornok, királyi helytartó és Ho 
dor Victor vezértitkár beiktatása. A 
heiktatósra Alba-luliaról ideérkeztek 

közigazgatási kerület királyi rezidensét. 

Ünncpélycs keretek között a kormány 
kiküldötícinek jelenlétében meni ma 
vésbe Ciujon a Somcs-kerületi királui 

beiktatása 
dr. Miron Cristea patriárka-miniszter- 
elnök, Calinescu belügyminiszter, Co- 
lan püspök, kultuszminiszter, dr. Mari- 
nescu népjóléti miniszter és más elő- 
kelőségek, akiket megérkezésük alkal- 
mával a polgári, katonai és egyházi 
hatóságok fejei ünnepélyesen fogadtak. 
A várost pedig ez alkalomra ünnepé- 
lyesen kilobogózták. Az ünnepségek a 
görög keleti székesegyházban hálaadó 
istentisztelettel vették kezdetüket, majd 
a vármegyeháza disztermében zajlott 
le az ideérkezett előkelő vendégek és a 
hatóságok, intezmények kiküldötteinek 
jelenlétében a nagyjelentőségü ünne- 
pélyes aktus. A beiktató ünnepségek 
alkalmával több fontos beszéd hangzott 
el, amelyekről még beszámolunk. A 
beiktatást azután ünnepi diszebéd kö- 
vette a II. Károly királyról elnevezett 
akadémiai kollégiumban. 

A TANTESTÜLETI VÁLTOZÁ. 
SOK ÜGYE 

(BUCURESTI.) Az elemi és közép- 
iskolai törvény egyes rendelkezéseinek 
módositásával kapcsolatosan a nemzet- 
nevelésügyi miniszter megtette a szük- 
séges intézkedéseket az idén esedékes 
tantestületi kinevezésekre. Ugyanak- 
kor pedig megjelent a táblázat az át- 
helyezések után megürült tantestületi 
helyek betöltésének kihirdetésére. 

A BIRŐI KAR ELMOZDITHA- 
TATLANSÁGA 

(BUCURESTI.) Iamandi igazságügyi 
miniszter uj törvénytervezetet készitett, 
amely a birói kar tagjainak áthelyez- 
hetetlenségével kapcsolatosan az igaz- 
ságszolgáltatási tisztviselőkre vonat- 
kozó összes problémákat megoldja. Az 
uj törvényjavaslat már meg kapta a 
minisztertanács jóváhagyását és most 
megerősités céljából Őfelsége elé kerül. 
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nevében azt irja, 
háborut, mert az Németország pusztu- 
lásával végződhetnék. A röpiratok ter- 
jesztőinek kinyomozására szigoru vizs- 
gálat indult meg. 

hogy nem akarnak 

Horthy és Hitler találkozója 

(BUDAPEST.) A magyar lapok szet 
rint Horthy kormányzó és Hitler vezér- 
kancellár találkozása alkalmával nem 
kerül sor külön egyezmény aláirására. 
Szóba kerülnek azonban a két országot 
érintő összes kérdések, különösen pe- 
dig a két kormánynak a szomszéd or- 
szágokhoz való viszonyának kialakitása. 
A tanácskozások elsősorban a Róma- 
Berlin tengely gyakorlati valóságának 
tényéhez kapcsolódnak. A német, ma- 
gyar államférfiak között az első bizal- 
mas megbeszélés a „Grill"-en, Hitler 
kancellár yachtján lesz. 

Szent István napja, magyar nemzeti 
ünnep 

(BUDAPEST.) Szent István napját a 
Székesfehérváron megtartott rendkivüli 
törvényhozási ülésszak által megszava- 
zott külön törvénnyel magyar nemzeti 
ünnepnek nyilvánitották. 

ALHIREK HALIFAX LEMONDA- 
SÁRÓL 

(LONDON.) Egyes lapok szerint lord 
Halifax lemondott volna állásáról, mert 
a Németországgal szembeni angol poli- 
tika tekintetében ellentétei lennének 
Chamberlain miniszterelnökkel. A hirt 
illetékes helyről a leghatározottabban 
megcáfolják. 

Vuillemin - Hitlernél 

(BERLIN.) Vuillemin tábornok íran- 
cia légügyi főparancsnok és kisérete teg 
nap délután kihallgatáson jelent meg 
Hitler előtt, aki a Poncet francia nagy- 
követ társaságában megjelent francia 
tábornokot rendkivül szivélyesen fo- 

gadta. 

Palesztinai polgárháboru 

(VARSÓ,.) Jabotinsky, a lengyelek uj 
cionista szervezetének uj vezetője sajtó 
értekezleten foglalkozott a „Newyork 
Times" cimü lapnak azzal a hirével, 
hogy Palesztinában esetleg polgárhá- 
borura kerülhet a sor a sulyos ellenté- 
tek miatt, Jabotinsky kijelentette, hogy 
könnyen lehetséges, miszerint a palesz- 
tinai zsidó lakósság egyrésze a jövőben 
kisérletet tesz arra, hogy a jövőben fegy 
verrel ragadja magához a hatalmat. 

Daladier nyilatkozata 

(PÁRIS.) Daladier miniszterelnök teg 
nap az ujságiróknak kijelentette, hogy 
teljesen alaptalanok azok a hirek, ame- 
lyek a francia pénzforgalom ellenőrzé- 
séről, illetve a frank ujabb leértékelé- 
séről terjedtek el. A frank állandóságá- 
nak fentartásáról és a nemzetvédelem 
érdekében szükséges határozott intézke- 

désekről közelebbről rádióbeszédet is 
tart A kormány számit minden francia 

támogatására. Azokat a hireket pedig, 

hogy a francia kormányban nézetelté- 
rések lennének, olyan nevetségesnek 

tartja, hogy még cáfolatra sem érdeme- 

siti. 

CIANO fs AZ ANGOL ÜGY- 
VIVŐ TÁRGYALÁSAI 

(RÓMA.) Ciano olasz külügyminisz- 
ter tegnap ujabb megbeszélést folyta- 
tott az angol ügyvivővel a spanyol 
kérdésről. 

TUgyancsak Rómából jelentik, hogy 



a Duce tegnap váratlan látogatást tett 
Pantellaria szigetén, amely az olasz 
haditengerészet egyik igen fontos 
támaszpontja. A látogatást most élén- 
ken kommentálják 

A NYILT VÁROSOK BOM- 
BÁZÁSA 

(BARCELONA) A nyilt városok bom- 
bázásának ügyével foglalkozó angol 
vizsgálóbizottság tegnap Barcelonában 
tett látogatást, előzőleg pedig Alican- 
teban fordult meg. A kéttagu: egy őr- 
nagyból és egy ezredesből álló bizott- 

ság, látogatást tett Del Vayo köztársa- 
sági külügyminiszternél. 

VÁLTAKOZÓ JAPÁN-KINAI 

SIKEREK 

HONGKONG.) 
visszafoglalták a milliós lakosságu 
Szinanfu városát a Tiencsin-Pukeu-i 
vasutvonalon. A várost kinai szabad- 
csapatok hóditották volna vissza. A hir 
még megerősitést igényel. Japán részről 
ugyanakkor azt jelentik, hogy hat ja- 
pán repülőgép tegnap a Jangese-folyó 
mentén Huangcsiang városát bombázta. 

A kinai csapatok két japán repülőgépet 
lelőttek. Sanghaiban tegnap merényle- 
tet követtek el Lulienkvei, a nemzet- 
közi negyed titkos rendőrségének fő- 
nöke ellen. A város középpontjában 

három ember támadt reá és hat golyó- 
lövéssel megölték. A merénvletnek 
politikai jelentősége van, mert Lulien- 
kvei állitólag számos szélsőséges kinait 
kivégeztetett. 

Japán részről még egy incidenst je- 
lentenek, amennyiben Sanghaiban a 
Decoy angol torpedóromboló egurik 
ittas matróza letépett egy bambusz 
rudra feltüzött. japán zászlót, majd 
reátiport és egy arra menő kinait is 
kényszeritett, hogy rátaposson a lobo- 
góra. Japán az incidens miatt elégté- 
telt kért és remélik, hogy az ügy rövi- 
desen megfelelő elintézést nyer. 

Hankeui hiradás szerint, a kinai sza- 
badcsapatok julius 5. és augusztus 
16-ika között mintegy 13 ezer japán 
tisztet és katonát öltek meg, megsebe- 
sitettek közel négyezret és ezerőötszáz 
foglyot ejtettek gazdag hadianyag 
mellett. 

HULL VÁLASZA BERLINNEK 

(WASHINGTON.) Hull külügyi 
államtitkár most válaszolt Brinkmann 
német nemzetgazdasági miniszternek 
arra a beszédére, amely az Egyesült 
ÁAllamok és Németország közötti gaz- 
dasági kapcsolatok fokozását sürgette. 
Hull hangsulyozza, hogy szivesen ke- 
resnek módozatot egy ilyen természetü 
közeledés létrehozására, de Amerika 
a gazdasági kapcsolatok általános ren- 
dezését óhajtja, tehát nem lehet szó 
kétoldalu német-amerikai kereskedelmi 
egyezmény kötéséről, amely csak ujabb 
elkülönülést jelentene. 

ROOSEVELT FELTÜNÉST. 
KELTŐ BESZÉDE 

NEWYORK.) Roosevelt köztársasági 
elnök tegnap résztvett annak a hidnak 

tfelavatásán, amely a kanadai Ontario- 
ban levő Kingston városát összeköti 
az Egyesült Államok területével. A 8 
és félkilométer hasszuságu „Ezersziget" 
hidjának felavatása alkalmával Roose- 
velt nagy feltünéstkeltő beszédet mon- 
dott. Elsősorban is örömmel üdvözölte 
ezt az uj alkotást, amely ujabb szoros 
kapcsolatokat létesit az Egyesült Álla- 
mok és Kanada között. Majd hangoz- 
tatta, hogy a ciuvilizáció nem nemzeti, 
hanem nemzetközi. Ezután kitért arra 
a néhány napja ismét erősen keringő 
hiradásra, hogy egyes országokban a 
fegyverek ujból müködésbe akarnak 
jenni. Szerencse, hogy ez a hiradás 
nem nyert beigazolást. Meg kell álla- 
pitani, hogy az Egyesült Allamok terü- 
lete sem maradt mentes ezeknek a 
rossz hireknek terjesztésétől. Amerika 
területén is müködnek titkos és nem 
titkos propaganda irodák. Mi azonban 
tudjuk és akarjuk is kölcsönösen 9a- 
rantálni, hogy a világnak ezen a má- 
sodik felén a civilizáció fejlődése za- 
vartalanul biztositva legyen. Az 
Egyesült Államok népe nem marad és 
nem is matadhat közömbös abban az 
esetben, ha Kanada biztonságát bár- 
mely állam részéről veszély fenyeget- 

A kinaiak állitólag 
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né, Az Egyesült Államok fontos ténye- 
zől a világpolitikának és 
fogja szem elől téveszteni. 
A Reuter iroda jelentése szerint, az 

Egyesült Államok illetékes külügyi 
körei azt a magyarázatot füzik Roose- 

ezt sohasem 

velt beszédéhez, hogy az a Monroe el 
(Amerika az amerikaiaké) kiterjesztése 

akar lenni. Lehetségesnek látszik, hogy 
Kaengda rövidesen esatlakozni fog a 

gpánamerikai unióhoz, legfeljebb meg- 

várja az erre alkalmas időpontot. 
Kanadában szintén nagy rokon: 

szenyvel fogadták Rossevelt kijelenté-s 
seit és az Egyesült Államok elnöké- 
nek határozott hangu kijelentéseiben 
komoly zálogát látják annak, hogy 
Kanada szabad fejlődése mindenféle 
irányban megfelelő biztesitékokat ka- 
pott a ji őre nézve. 

Atuszták az Aaland szigetekhez 

vezető tengeri utat. A 20 éves 

Gudrun Dahle Grisslehamm és 
az Aaland szigetek közötti mint- 

egy 80 kilométeres távot (ahol a 

tenger állandóan viharzik) át- 

uszta A távot 18 óra alatt tette 

meg. Térképünkön az átuszott 

tengerszorost mutatjuk. 

Reuter 
(LONDON.) Hivatalos körökben a legha- 

tározottabban megecáfolják azokat a hi- 
reket, amelyek Chamberlain és Helifax kö 
zötti állitólagos ellentétekről szólanak. 

Ezeknek a hireknek semmiféle komoly alap 
juk nincsen. A két angol politikus között 
minden tekintetben a legteljesebb az egyet 
értés. 

(RÓMA) Az olasz lapok egyre jobban 
teszik magukévá a fajvédő politika állás- 
pontját. Egyes lapok már ujabb korlátozó 
intézkedéseket is sürgetnek, többek között 
bármilyen idegenországbeli zsidóvallásu 
egyén Olaszországba való belépését, to- 
vábpbá mindazoknak az idegenszármazásu 
zsidóknak, akik már legalább 10 év előtt 
nem szerezték meg az olasz állampolgár- 
ságot, Itáliából való kiutasitását, végül pe- 
dig a szabadfoglalkozások megtiltását min 
den olasz állampolgárságu zsidó számára, 
hacsak hosszu évek sora óta nem tartózko- 
dik olasz földön és nem adta bizonyságát 

annak, hogy magáévá teszi a fasizmus 

eszméjét. 
(BUDAPEST.) Az „Ujság" cimü lap sze- 
rint Horthy magyar kormányzó németor- 

szági látogatása alkalmával nagyfontos- 
ságu gazdásági tárgyalások lesznek, többek 
között a magyar gabona elhelyezéséről. 

Eáyüt ment 

jelenti: 
Magyarország ugyanis a gabona árát a 
világár ketszeresében élátota meg és 
igy gabonakivitele kelet felé aligha vár- 
ható. Igy Németország és Olaszország ma- 

radnának számára felvevő piacokként, ré- 
szint transzfer-devizával, részint pedig 
ipari termékekben való fizetés mellett és 
pedig olyan ipari termékekben, amelyekre 
Magyarországnak szüksége van. 
(RÓMA) Szeptember második felében 

Mussolini meglátogatja Udine, Trieszt és 
Görz vidékét, ahel a látogatás alkalmával 
nagyfontosságu közmüveket avatnak fel. 
A Duece ellátogat a határvölgybe is, ahol 
a világháboru idején harcolt. 
BERLN) Kerrl vallásügyi miniszter 

tegnap kihallgatáson fogadta Glondyst, a 
romániai evangélikus egyház püspökét. 
Glondys püspök a Sonderhausenben ülést 
tartó Luther Márton Akádémiai kongresz- 
szusi ülésére érkezett Németországba. 
(BERN.) A „Journal de Genéve" vezér- 

cikkében ilyen cimmel: A Balkán-álla- 
mok emancipációja" a szalonikii egyez- 

mény jelentőségét fejtegeti és arra a vég- 
ső következtetésre jut, hogy az egyez- 

ményt aláiró államok Európának, de kü- 
lönösen a nagyhatalmaknak szép köve- 
tendő példát mutattak. 
.. .................. 

1 a halálba 
az elkeseredett szerelmespár 
(BUDAPEST.) Pápáról jelentik: Teg- 

nap reggel háromnegyed 4 órakor Ren- 
czes János mezőőr borzalmas leletre 
bukkant, amikor hivatalos utját meg- 
kezdte. A pápa -celldömölki vasutvonal 
mentén két borzalmasan megcsonkitott 
emberi testet talált Az egyik Ihász 
Teréz 24 éves fonógyári munkásnő, a 
másik Ács István 19 éves fonógyári 
munkás volt. 
A férfinak mindkét lábát tőből le- 

szakitotta a vonat, mig a leánynak jobb 
lábát tépte le a vonat kereke. A Ssze- 
rencsétlenség valószinüleg éjfél után 1 
órakor történt, amikor az áldozatok kö- 
zös elhatározással vetették magukat a 
Pápáról Celldömölk felé haladó éjjeli 

zaaczmstazoman 

személyvonat elé. Mikor háromnegyed 
4 órakor a szerencsétlenséget felfedez- 

ték. a fiu már elvérzett, a lány azonban 
még életben volt. 
A mentők kórházba szállitották, ahol 

még most is eszméletlenül fekszik, nem 
lehetett kihallgatni Éppen ezért köze- 
lebbit még nem lehetett megállapitani a 
szerencsétlenség előzményeiről. A lány 
munkástársnői elmondották hogy Ihász 
Teréz és Acs István közös elhatározás- 
sal akartak meghalni, mert a fiu szülei 
nemcsak a fiatalok házasságát ellenez- 
ték, hanem azt is megtiltották a fiatal- 
embernek, hogy a lánnyal az uccán mu- 
tatkozzék 

" . 

ay eea 
as 

lért lett önguatikos a le 
sntéli agvostan 

(ASL) RHéviden már jelentettü 
hogy megrenditő éngyilkosság torte 
tegnap este § órakor a Victor Stefan 
Demetreseti uecában Tamara Ohovsehi 
21 éves feltünően szép urileány, egy 
gyalotság százados gyermeke, Tevol. 
verrel mellbe lőtte magát. Mint pétló. 
lag jelentik, Tamara Ohovsehi az orvosi 
vaa II. éves hallgatója volt és ezen 
ivül a szépmüvészeti akadémia halj 

satója is. Öngyilkossága, z 
terében családi jellegü kérdés huzódik 
meg, általános feltünést és mély részve- 
tet keltett, A fiatal orvostanhallgatónó 
nem hagyott hátra bucsulevelet. A su. 
lyos sérülést szenvedett leányt haldo. 
kolva szállitották a kórházba, ahol az 
orvosok mütétet hajtottak végre, a go. 
lyét eltávolifották testépől de életben. 
maradásához kevés a remény 

.. zl 

Or szógi börtönben 

(VARSÓ) A galiciai sniatini Kerület 
börtönben egy idő óta kedélyes állapo- 

igen barátságos viszonyban éltek s a 
fogság igazán nem volt elviselhetetlen. 
Csekély dijazásert különböző kedvez- 
ményeket élvezhettek a börtön lakói. 
Igy például szabadságot kaptak, jobb 
étkezést, naposabb cellát - kivánsá- 
guk szerint. A legnagyobb cellát táne- 
teremmé alakitották át s amióta egy 
kitünő zenész került a rabok közé, 
azóta vidám tánecestéket rendeztek ) 
városból meghivott hölgyek társasá- 
gában. A nős rabokat feleségeik bár- 
mikor meglátogathatták. Ugyszólván 
aranyélet volt a sniatini fogházban. 

tett véget az idillikus állapotoknak. A 
felelős fogházi hivatalnokok, természe- 
tesen, most maguk kerültek biróság 

elé és 12-18 havi fogházbüntetést kap- 
tak. Ök már nem kerülnek be ilyen 
kedélyes börtönbe. 

.... 

Váratlanul clbocsáltottak 
vaárom orvosi a ciuli beleé 

segélyző kötelékéből 
(CLUJ.) Városszerte nagy feltünést 

keltett az a hir, hogy a cluji Beteg- 
segélyző pénztár dr. Kappel izidor 
gyermekgyógyászt és a husz év óta a 
pénztár orvosi karában müködő ádr. 
Fenichel József és dr. Neufeld Jenő 

ismertnevü orvosokat minden külön 
indokolás nélkül, háromhavi felmon- 
dással, a jogos nyugdij vagy végkielé- 
gités mellőzésével elbocsájtották. A 
három orvos, minthogy elbocsájtásuk 
megfelelő indokolás nelkül máról- 
holnapra történt, birói utra kivánják 
terelni sérelmüket és igy akarják szer 
zett jogaikat megvédelmezni. 

- Köszönetnyilvánitás. Mindazon isme- 
rősöknek és jóbarátoknak, akik felejthetet 
len jó férjem néhai Cseh Jézsef temetésén 
megjelenésükkel fájdalmunkat enyhiteni 
igyekeztek, ezuton fogadják leghálásabb 
köszönetünket. Külön fejezzük ki köszöne- 
tünket az Iparos Egylet müvészdalárdájá- 
nak közremüködéséért. A gyászoló család 

kások f. hó 21-én, vasárnap este 7 órai kez 
dettel Fagylaltestélyt rendeznek otthonuk 
disztermében. A zenét elsőrangu kombir 
nájt tánczenekar szolgáltatja. Vendégeket 
szivesen lát a rendezőség. 

= Szigoru intézkedésekkel biztositják 
a nemes fémek védelmét Franciaország 
ban. Párisból jelentik: A belügyminisz- 
ter rendkivüli szigoru intézkedéseket 
léptetett életbe az arannyal és nemes 

fémekkel üzérkedő spekulánsokkal 
szemben. Az ilyen visszaéléseket példa: 
adó módon fogják megtorolni. Máris 
számos külföldit utasitottak ki az of 
szág területéről, akiket ilyen terme 
szetü üzérkedéseken értek. 

tok uralkodtak. A rabok és börtönőrök 

Egy váratlan ellenőrző látogatás ve- 

- Fagylaltest. A cluji vas- és fémmun-: 
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dj plébáncsa 
van városunknak. A nagymultu Szent 
Mihátly egyházközség vezetőjéül a 
katholikus társadalom szokatlanul szép 
egyetértő szeretettel és lelkes egyhan- 
gusággal választotta meg Márton Áron 

kanonokot, az eddigi helyettes ple- 
pánost. Nem akarjuk most különöseb- 
ben felidézni azokat az elkeseredett 
harcokat, amelyek a belvárosi plebánia 
körül a legutóbbi időkben lezajlottak. 
Ami volt, elmult. Akarva, nem akarva 

átylat kell boritani reája. Dr. Hirsch 
jer József plebánosnak, az egyházköz- 
ség legutolsó végleges vezetőjének em- 
lékezete azonban mindenképen meg- 
marad hivőinek lelkében, mert emlékét 
sok-sok hatalmas és értékes alkotása 

örökiti meg. 

désével már is minden tekintetben be- 

igazolta, hogy méltó arra a magas 
pozicióra, amelybe hiveinek kivételes 

szeretetről tanuskodó egyhangusága 

emelte. Puritán és szerény egyénisége, 
sokoldalusága, kitünő szónoki képessé- 
gei, elsőrangu szociális érzéke, az okos 

fakarékosság gondolatához hozzászo- 
kott müködése mind-mind olyan érté- 
kek és kvalitások, amelyek teljes mér- 

tékben képessé teszik ennek a nagy- és 

dicsőmultu méltóságának viselésére, a 

páros közel huszezer főnyi katholiku- 
sának legfőbb irányitására és olyan 
nagyvonalu munkásságra, amilyent 

Cluj katholikus hit- és társadalmi élete 

minden vonatkozásban meg is követel. 

Egész emberre van itt szükség. Fiatal, 

tevékeny, munkaszerető, az „Actio 

Catholica" apostoli szellemétől izzig- 
vérig áthatott lélekre és egyéniségre, 

nyugateurópai értelemben vett és a szó 

legnemesebb értelmében használtan, 
modern, haladó gondolkozásu katho- 
likus főpapra, aki szivvel-lélekkel át- 
ézi az ujabb pápai bullák szövegéből 

ksugárzó nagy és világmegmentő szo- 

cális tanulságokat, az egyház és társa- 
dalom épitő munkában való összefogá- 

sának szükségességét. Olyan vezető 
papi egyéniségre volt e város katho- 

ükus társadalmának szüksége, aki teljes 

mértékben tudatában van a hatalmas 

egyházközséggel járó sok mindenféle 

szociális feladatnak és munkakörnek, 

aki látja, érzi, érti azokat és teljesiteni 
is akarja a reávárakozó kötelességek 

nagy sorozatát. Ujjáépitő és szeretettel 
teremtő egyéniségre volt ennek a város- 
nak szüksége, aki a hitéletben meguj- 
hodást, társadalmi vonatkozásban akti- 
vitást akar, a hivők hatalmas seregé- 
nek a teremtő munkába való bekap- 
csolódását és mindezt a maga nagy 

példaadásával elősegitő áldozatkész, 

kivételes sulyu egyéniség. Márton 
ront pedig eddigi munkája éppen 

ilyennek mutatja, beszédei mindig szo- 
ciális jelentőségü és vonatkozásuak. 

Az ifjuság szellemi irányitásában ezt a 
célt szolgálta. A szerkesztőségében meg 

jelenő „Transilvaniat Iskola" cimü 

folyóirat pedig a leghaladottabb peda- 

gógiai szellemet tükrözteti, a sziv és 
lélek krisztusi harmóniájában meg- 

ujuló uj, mai iskola, emelkedett, tiszta 
minden mozzanatában önfeláldozóan 

keresztény szellemét. A magasrendüsé- 

get, a kötelességtudást és a tökéletes 
felkészültséget. 
Az uj idők uj szükségleteinek talán 

kissé törékenytestü, de acéloslelkü hivő 
és hitvallásra bátran mindig kész kép- 
viselője ő, aki éppen egyéniségének 
ezekkel a sajátos és sokra értékelendő 
vonásaival, odaadó, hasznos és nemes 

munkájával tudta rövid idő alatt meg- 
szerezni Cluj város egész katholikus 
társadalmának tiszteletét, szeretetét és 
becsülését. Nemcsak az ifjabb nemzedé 
kekét, amelyek nagy részének évekig 
elki vezetője volt, plebánosi tevékeny- 
sége előtt, hanem az idősebb nemzedé- 
ekét is, amelyek nagy megnyugvással 

és bizalommal tekintenek a személye 

felé. Mert müködésében és egyéniségé- 
ben mindenki biztositékát, zálogát 
átja annak, hogy a megnehezült élet- 
viszonyok közepette, az egyházközség 
sulyos, de szerencsére a békés kibonta- 
ozás utján már szépen előrehaladó 
elyzetében is tud és akar komoly 
eredményeket elérni. 

zronytasn 

A szalkminisztérium részéről megindli- 
tott mezősazdasági mozsalom hatal- 

mas mértékben iokozta a termés- 
hozamot Iransilvaniaban 

Transylvániában az idei gabonater- 
més eredményei a legbizakodóbb becs- 
lést és számitást is felülmulják Husz év 
óta nem volt ilyen gazdag eredményü 
aratás, mint az idén. Buzában a ter- 
méshozam mennyisége több mint 20 szá 
zalékos emelkedést mutat, az árpánál 17 
százalékosat, a rozsnál 11, aszabnál pe- 
dig 16 százalékos hozamtöbblet és ezek 
a számok a transylvániai müvelhető te- 
rületek terméshozamának jelentős fel- 

Az örökébe most lépő Márton Áron! 
c. kanonok két évi h. plebánosi mükö- 

fokozását bizonyitják. 
Kétségtelen, hogy a szokatlan bő ter- 

méshozam elsősorban a rendkivül ked- 
vező időjárásnak köszönhető. Az eső- 
zés akkor állott be, amikor a vetésterü- 
letnek a talajnedvességre a legnagyobb 
szüksége volt. Az idő a gyökéreresztés 
után melegedett fel és igy a mezőgaz- 
dáknak az időjárás esetleges szeszélyei 
vel szemben nem volt semmiféle kocká- 
zatuk. De nemcsak a szokatlanul kedve- 
ző időjárás eredményezte Transylvániá- 
ban az idei bőséges terméseredményt. 

Más években is a mezőgazdák kedve- 
ző körülmények között müvelték meg 

földjeiket, vetették el a magvakat és 
mégis a terméshozam viszonylag gyenge 
volt Az 1928. évben például amennyi- 
re kedvező volt az időjárás, éppen any- 
nyira középszerü maradt a buza és az 
árpahozam. Hasonló volt a helyzet az 
1932. évben. A mezőgazdák nem csök- 
kentették ugyan a közélelmezési célo- 
kat szolgáló mezőgazdasági termények 
müvelését, de megrendült lelkükben a 
mezőgazdasági foglalkozás hasznothozó 
jellegébe vetett bizalmuk. A többi ter- 
melési ágakban foglalkoztatott tőke lé- 
nyegesen nagyobb hozadékot eredmé- 
nyezett mint ha mezőgazdasági tőkebe- 
fektetés és ezzel magyarázható meg az, 
hogy az 1928, évben Transylvániában 
hatalmas összegeket fektettelebe keres- 
kedelmi vállalkozásokba, viszont az 
1931. évben az ingatlanokba hefekte- 
tett töőkeösszeg addig még soha nem ta- 
pasztalt emelkedést mutatott és a moz- 
gőtöőke csaknem kizárólag az épitkezési 
befektetéseknél kercset és talált elhe- 
lyezést 
Az idei gazdasági év bőséges termés- 

hozama a kedvező időjáráson kivül más 
tényezőnek az eredménye is. A többter- 
melés meghonositása és biztositása ér- 
dekében az idei tavasszal a mezőgazda- 
sági minisztérium nagyszabásu mező- 
gazdasági mozgalmat inditett. Ez volt az 
első év, amikor a tudományos földmü- 
velés szabályai szerint megszervezett 
munkával történt a szántóföldek meg- 
munkálása. És különösen Transylvániá- 
ban, ahol a mezőgazdasági termelés még 
műüszaki hiányosságokkal küzd, hatal- 

mas fejlődést értek el azoknak az or- 
szágrészeknek a terméseredményeivel 
szemben, amelyekben még a régi pat- 
riárkális rendszer mellett történik a 
föld megmüvelése. Olyan helyeken ki- 
sérleteznek buzatermeléssel, amelyek 
elsősorban rozs termelésére alkalmasak 
és jobbminőségü tengeri termelését pró 
bálják meg a kiszáritote területeken, 
vagy pedig megforditva, 

A mezőgazdasági minisztérium részé- 
ről meginditott nagyszabásu felvilágo- 
sitó és tájékoztató mozgalom azonban a 
mezőgazdák körében csodálatos sikert 
eredményezett. A mezőgazdák legtöbbje 
ma már tudja, hogy földjén milyen élel- 
mezési célokat szolgáló mezőgazdasági 
termények termelhetők a legeredmé- 
nyesebben melyek azok a gabonafaj- 
ták, amelyeknek termelése legizkább 
hasznothozó részükre és tudja azt is, 
hogy földjei hogyan kell megmüvelnie 
és bevetnie, hogy fáradtságos munkája 
a legeredményesebb legyen az ő részé- 
re Az agrárreform végrehajtása óta ez 
volt a legfontosabb ujitás a romániai 
mezőgazdasági termelésben. Bár min- 
den természeti adottsággal rendelke- 
zünk, mégis hiányzott Romániában ed.- 
dig a legfontosabb: a munka megszerve- 
zése és a transylvániai altalaj termelési 
képességének az ismerete. Ezzel a nagy 
fontosságu kérdéssel eddig ugyszólván 
senki sem foglalkozott, vagy csak na- 
gyon kevesen foglalkoztak. A kisszámu 
szakértők tudásukat és tapasztalataikat 
inkább csak tudományos jellegü érteke- 
leteken csillogtatták, vagy pedig tudo- 
dományosan megirt szakcikkekben is- 
mertették, amelyek azonban természe- 
tesen nem juthattak el a földmüvelők 
nagy rétegének fülébe és még kevésbbé 
értette meg ezeknek a tudományos kije- 
lentéseknek nagy jelentőségét. 

Szükség volt tehá az állam kezde- 
ményezésére a nagyvonalu elgondolás- 
sal megvalósitott munkamegszervezés- 

..... 

re és ennek a reformnak olyan eszkö- 
zökkel és olyan módon való megvalósi- 
tására, amelyek meggyőzőek legyenek 
a mezőgazdasági rétegek számára, 
Amint az ipari termelés különlegesitése 
és a városokban központositott, külön- 
böző trösztökben tevékenykedő tőke 
nem nélkülözheti az egyéni irányitást, 
éppen ugy a mezőgazdasági termelés te- 
rén bevezetett nagyszabásu ujitás is 
csak faluról-falura járva, széleskörü 
felvilágositó munkával valósitható meg. 
Bár ez elemi igazság és tény, a mult- 
ban ennek jelentőségét még sem ismer- 
ték fel, mert a vezető személyek nagyon 
sokat foglalkoztak a választási eredmé- 
nyek kiszámitásával és nem volt meg- 
felelő idejük a többtermelést biztositó 
munka megszervezésére, amely - el- 
ismerjük, rendkivül nehéz, - de amely 
nek eredményei az egyetemesség, a köz 
érdek javára mutatkoznak és érvénye- 

sülnek 
Az uj terv, az uj elgondolás amely 

szoros összefüggésben van az általános 
gazdasági helyzet megjavitásával csak 
most nyert elsőizben gyakorlati alkal- 
mazást és pedig nem várt óriási ered- 
ménnyel. Fel sem becsülhető az a jóté- 
kony hatás, amelyet a földmüvelésügyi 
minisztérium részéről meginditott me- 
zőgazdasági mozgalom gyakorolt, ame- 
lyet már eddig is ténylegesen eredmé- 
nyezett és amelyet a jövőben még fo- 
kozni fog. A mezőgazda eddig ősi ázo- 
kás szerint megelégedett volt azzal, ha 
az Isten bő áldást adott és a szük terü- 
leten végzett fáradságos munkájának 
eredményét látta. Most azonban a eé- 
zárnak is meg kell adni azt, ami őt meg 
illeti. A mezőgazdasági mozgalom urrá 
tette a mezőgazdák földje és a termié- 
szet titkai ereje felett és a részére nyuj 
tott ismeret-gyarapitás gazdag és áldá- 
sos hatásu lesz tevékenységére, 

(CLUJ.) Puskás János és Puskás 
István ismert helybeli fiatalemberek 
állottak tegnap a helyi katonai törvény- 
szék előtt. Amint a vádiratból kiderült, 
a két testvér közül a fiatalabbik, Pus- 
kás János, ez év augusztus 9-én láto- 
gatóba indult a zsebében apjától köl- 
csön vett nagyobb összegü pénzzel 
Aghiresen szolgálatot teljesitó bátyjá- 
hoz. A két testvér kölcsönösen örven- 
dezett egymás viszontlátásának és elha- 
tározták, hogy mulatozással fogják 
megpecsételni a nevezetes napot. Igy 
is történt,. Elmentek a sorecanii bánya- 
müvek egyik kuglizójába, ahol nagyobb 
mennyiségü szeszt fogyasztottak és köz- 
ben kuglizgattak. Éjfél felé járt az i5, 
amikor tetőpontra emelkedett a hangu- 
lat. Ekkor a kisebbik fiu két töitétt 
revolvert huzott ki a zsebéből, egyiket 
átnyujtotta bátyjának, a másikat pedig 
megtartotta magának és valami hirte- 
len ötlettel lövöldözni kezdtek a kugli- 
bábokra. A dörrenésekre óriási riada- 
lom lett a kuglizóban. Pillanatok alatt 
a helyszinre érkezett a község cserdőr- 
őrmestere, aki elkobozta a revolvereket 
és őrizetbe vette a fiatalembereket. A 
fegyverek be nem szolgáltatása és köz- 
botrány cíimen indult mindkettőjük 

Ez a bizalom, szeretet és ragaszkodó 
várakozás egyben reményt nyujt arra 
is, hogy a cluji Szent Mihály egyház- 
község most minden vonatkozásban 
meg fog ujhodni. Érvényesülni fog 
benne a keresztény demokrácia szelle- 
me, amely minden munkakézre és 
minden hivő cselekvő erejére számi- 
tani akar, amelhy mindenkit sorompóba 
kiván állitani a katholikus keresztény 
hitélet és társadalom fellenditésére és 
felvirágoztatására, az áldozatkészség 
szellemét varázsolja bele a szivekbe és 
lelkekbe és a város egyetemes érdeké- 
ben fog munkálkodni. Sok-sok nagy 
jövőre hivatott intézmény várja itt az 

uj irányitó és kezdeményező vezetőt, 
hogy friss energiákkal és munkaszere- 
tettel és uj tartalommal telitse majd 
meg városunk különböző katholikus 
közületeit. És hinni lehet azt is, hogy 

mindazok, akik ehhez az egyhüzköz- 
séghez tartoznak, mélységes lélekszük- 
ségletnek fogják érezni és tekinteni az 
uj plebános munkájához való segitő 
hozzájárulást, minthogy az ő ösztönző 
és példamutató egyénisége bizonyára a 
katholikus összetartásnak és egységnek 
minden alkotó erejét és minden vonc- 

lon megujhodásra serkenti. Annak sz 
egységnek és bizalomnak, amely ebb2na 
a ritka egyhanguságu választásban 
megnyilvánult, meg kell mutatkoznia 
majd rövidesen a maga sok szénp és 
gazdag eredményében is. Igy lesz 
ugyanis ez a szépsikerü választás oly n 
nagy egyetemes haszon és érték, ami- 
lyennek minden tisztalelkü hivő lélek, 
legőszintébben pedig leginkább maga 
az uj eluji plebános óhajtja és óhajt- 
hatja. (10. gy.) 
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Pénzbüntetésre itélte a katonail tör- 
vényszék a fiatalembereket, akik re- 
volverrel lövöldöztek a kugslibábokra 

ellen az eljárás. A tárgyalás folyamán 
a vádlottak védője, dr. Mircea Geor- 
gescu előadta, hogy a kisebbik vádlott 

valósággal szerelmese volt a lőfegyve- 
reknek, állandóan revolverrel járt és 
a két elkobzott revolvert is nemrégiben 
vette egy ügyvédtől. Gyerekesnek mi- 

nősitette egyébként az egész csetet és 
megfelelő enyhe büntetést kért mindkét 
vádlott számára. 

A törvényszék rövid tárgyalás után 

Puskás Jánost a fegyverek be nem szol- 

gáltatása miatt 2000 lej pénzbünte- 

tésra, a botrányokozás miatt pedig 50 
lej birságra itélte, mig bátyját csupán 

a botrányokozásért sujtotta 500 lej 

pénzbirsággal. 

Beverte a végrehajtó fejét, 
2000 lej pénzbüntetés 

(CLUJ.) Ez év márciusában történt, 

hogy Zarnescu Ioan, a nasaudmegyei 

Ilva-Mica község végrehajtója betért 

Pruna Mihail lakós házába és annak 

távollétében valami kisebb összeg miatt 

végrehajtást foganatositott. Ekőzben 

összekülönbözött Pruna anyósával, akit 

meg is ütött. Mikor Pruna hazajött és 

megtudta a dolgokat, bosszutól lihegve 

kereste fel a végrehajtót és felelősség- 

1e vonta a történtekért. A végrercajtó 

ekkor kiutasitotta a hivatalból és ami- 
kor Pruna nem volt hajlandó onnan 

kimenni, meg is ütötte. De Pruna sem 

volt rest, előrántotta vaskos dohányos 

dobozát és azzal ugy vágta fejbe a 

végrehajtót, hogy azt elöntötte a vér. 

Hatóság elleni erőszak cimén indult 

meg ellene eljárás és igy került az ügy 

a katonai törvényszék elé, ahol kide- 

rült, hogy a végrehajtó volt a provo- 

káló fél és igy mindössze 2000 lej pénz- 

büntetéssel sujtották a verekedő falusit. 



17. 

Körüljártatta a falakon a villanylám- pája sugarát. Egyedül volt. Hallgató- 
zott. A zaj azonban megismétlődött s 
most már megállapithatta, hogy az 
egyik szekrény félig betámasztott, szu- 
ette ajtaja mögül származott. Fegyverét 
lövésre készen tartva, odalépett s lábá- 
val felrugta az ajtót ! 
A következő pillanatban - most már 

másodszor a kisértetházpan - idegesen 
felnevetett. A szekrény alján, foszla- 
dozó rongyhalmazon nehány apró macs 
kakölyök nyőszörgött a villanylámpa 
rájukeső fénykörében Alig néhány 
órásak lehettek. A titokzatos menekülő 
tehát a bezuhanó ajtó zajától megré- 
mül anyamacska volt amelyik a töre- 
dezett ablakokon keresztül juthatott az 
elhagyott házba és történetesen a szek- 
rény alján heverő ruhadarabokat vá- 
lasztotta ki fészkéül. 
De, ha igy áll a dolog, akkor a ház- 

nak az utolsó tizenkét órában feltétle- 
nül üresnek kellett lennie, mert az el- 
vaduit, kóbor állat máskülönben alkal- 
masabb tanyát keresett volna. 
Eddie kedvetlenül nézett körül. Hát 

hiába gyalogolt két órán keresztül? .. 
Már éppen arra gondolt, hogy vissza- 

megy és megkeresi a lövés zajára alkal- 
masint halálra rémült vezetőjét, ami- 
kor az ablak mellett álló asztalon fel- 
borult üveg mellett kiömlőtt vizet és 
félredobott üres szardiniás dobozt pil- 
lantott meg. 
Gyorsan közel lépett. 
- Friss viz.. - mormogta - már- 

pedig tudomásom szerint a meggyil- 
koltak kisértetei csak a legritkább eset- 
pen élnek földi étellel és vizzel. A szo- 
bában tehát járt valaki... 
Lámpájával gondosan megvizsgálta 

az asztalt 
Nem vol nehéz megállapitania, hogy 

gyanuja alapos. A lakásban mindent 
vastag porréteg fedett, az asztalt azon- 
ban ismeretlen kezek tisztára törülték s 
a szardiniás doboz mellett ott feküdt az 
Edingburg-ban megjelenő Scottisch 
News kétnapos száma. Valaki ebbe az 
ujságba takarhatta ennivalóját s később 
gondtalanul félredobta az elhasznált 
papirt. 
Dortmund tekintete lassan tovább 

siklott. A következő pillanatban felfe- 
dezte azt az utat is, amelyen a titokza- 
tos ház ismeretlen látogatója közeledett. 
Az ablak előtt poros virágállvány állt, 
mintha csak lépcső lett volna; az ablak- 
tábla - félig nyitva - a hajdan üve- 
gezett verandára nyilott A virágáll- 
vány vastag porrétegén elhuzott lábnyo 
mok vezettek végig a veranda felé 

Eddie csaknem felkiáltott meglepeté- 
sében. Az elmosódott lábnyomok között 
tisztán felismerhetően egy női cípő tal- 
bának konturjai rajzolódtak ki. 
Semmi kétség az apró lábnyom csak 

Mary-é lehetett. 

A katonatiszt felvillanyozódva járta 
végig ismét az egész házat. De hába 
világitott be minden sarokba, hasztala- 
nul vizsgálta meg aprólékos gonddal 
még a falakat és a padlót is, semmi ér- 
demleges nyomra nem akadt. Lábnyo- 
mok és emberi lény jelenlétének más 
számtalan nyoma akadt bőven, de sehol 
semmi utalás arra, hogy mit keresett 
a kisértetházpan Mary és mikor, mi- 
lyen irányban tünt el ismét , 
Kedvetilenül hagyta abba a hiábavaló 
munkát és visszatért a tengerpartra, a 
fogvacogva várakozó halászhoz 
- Csakhogy végre megérkezett Siír. 

Hallottam a lövöldözést és imádkoztam 
a lelkiüdvéért... 
- Felesleges fáradtság volt - mor- 

mogta rosszkedvüen Eddie -, de azt 
hiszem nem lesz hiábavaló, ha napvi- 
ágnál ismét visszatérünk. 

lágn Találkozott a kisértetekkel Sir? 

bará 
(CLUJ.) Budapesti jelentés szerint az olasz labdarugó szövetség levelet intézett a magyar labdarugó szövetséghez, amely- ben ukáz-szerüen kijelenti, hogy a magya- rokkal csak abban az esetben tartja fenn a futtbal-érintkezést, ha a MLSz megfe- gyelmezi a magyar közönséget. A továb- biakban azt is közli, hogy a jövőben csak abban az esetben hajlandó magyar csa- pattal játszani, legyen az klubcsapat, vagy válogatott, ha Toldi, a Ferencváros kitünő csatára nem játszik. 
Hát ez érdekes! Két nappal ezelőtt a ro- mán labdarugó szövetséggel „"rugta össze a patkót" az olasz szövetség a Genova miatt, most pedig a magyarokkal a Juven- tus miatt. Valószinüleg az olaszoknak na- gyon fáj, hogy nem nyerhették meg a Középeürópai Kupát és most ilyen „ká- kán" csomókereséssel, hogy a közönség 

Kisorsolták a B.i 
(CLUJ.) Labdarugó Szövetség kisor- 

solta a B-liga mérkőzéseinek őszi for- 
dulóit, amelynek érdekessége, hogy ugy az Universitateat, mint a CAO-t beosz- 
tották. Az Universitatea első mérkőzését 

csapatával, a CAO-nak pedig ugyancsak 
28-án Oradean a Jiul csapata ellen kelle- 
ne mérkőznie. Köztudomásu, hogy ugy az 
egyetemiek megóvták a ploestii Tricolor 
ellen elvesztett mérkőzésüket Glaser jo- 
gosulatlan szereplése miatt, mig az ora- 
deaiak kérték a 1Z-es létszámnak 14-re 
való felemelését. Az ügyben a Legfőbb 
Sportszövetség csak 23-án mondja ki a 
döntő szót, amely ugylátszik elutasitó lesz, 
legalább is abból megitélve, hogy mindkét 
csapatot már beosztották a B.-ligába, jól- 
lehet a benevezési idő lejártáig sem jelen- 
tették be részvételüket. Eddig az a helyzet, 
hogy ha a két nagymultu egyesület nem 
kap elégtételt, nem indul semimiféle baj- nokságban. A sorsolást alább adjuk: 
Északi csaport nyugati elosztása: Mure- 

sul-Victoria, Industria sármei-Monopol, 
s. G. S-Crisana, Stáruinta-Olimpia, Uni 
versitatea -Tricolor. 

4 szeptember: Tricolor-Monopol, Olim- 
pia-Universitatea, Crisana Stáruinta, 
Muresul-S. G. S., Victoria-Industria 
Sármei. 

11. szeptember: Muresul-Industria Sár- 
mel, S. G. S -Victoria, Stáruinta-Mono- 
pol, Universitatea-Crisana, Tricolor- 
Olimpia. ! 

18. szeptember: Olimpia-Muresul, Cri- 
sana-Tricolor, Monopol-Universitatea, 
Victoria-Stáruinta, Industria Sármei- 
s. G. sS. 

25. szeptember: Muresul- s. G. S., Stá- 
ruinta-Industria Sármei, Universitatea- 
Victoria, Tricolor-Monopol, Olimpia- 
Crisana. 

9. október: Crisana-Muresul, Monopol- 

- Az UEc, cMSC és SSAZC 
lornásicsapatai videki 

ppropagandaversenyekemn 
(CLUJ.) Az utóbbi időben sportközönsé- 

günk tornász-sportunk örvendetes fejlő- 
dését tapasztalhatja, ami az egyesületeken 
kivül elsősorban az Északi Tornászliga cél 
tudatos munkájának és sorozatos propa- 
ganda-versenyeinek tudható be A liga 
most müködését a vidékre is kiterjesz- 
tette és közbenjárására augusztus 21-én 
két vidéki városban, Uioarán és I. G. Du- 
can rendeznek tornászversenyeket eluji 
vendégszereplőkkel. Uioarán a Solvay 
sportszerető vezetősége, mely ideálisan és 
következetesen valósitja meg az „Ép test- 
ben ép lélek" elvét, a eluji UEC nagyszerü 
gárdáját látja vendégül Morariu Albin ve 
zetésével, továbbá a CMSC női tornászcsa- 
patát, mely rövid fennállása óta igen szép 
eredményeket mutatott fell. Az UECG és 
CMSC csapatainak szereplése és különösen 
Moldovan Vasile UEC bemutatkozása 
mindenesetre a legszebb és sokáig felejt- 
hetetlen élménye lesz Uioara sportközön- 
ségének. 

I. G. Ducan a helyi Atlétikai Club rendez 
versenyt a cluji SSAEC teljes gárdájának 
részvételével, hogy jóképességü saját ver- 
senyzői részére tanulási lehetőséget nyujt- 
son. A kiváló cluji együttest, melynek 
szintén megvan a maga „extra klasszisa" 
Ludu Rémus személyében, Anárási Gyula, 
az egyesület szakosztályi elnöke, tornász- 
sportunk egyik legrégibb és legérdemesebb 
harcosa fogja vezetni I. G. Ducara, ahol 

(Folytatása következik.) 
bizonyára szeretettel fogják fogadni tor- 

IEsrEpzEs 
Messzakad a magyar-olasz futball. 

tság? 

e- 

augusztus 28-án Clujon a Tricolor CFPVv 

e-- 

„igy' meg „ugy" próbálják eltussolni ezt 
a kudarcot. A maguk szemében nem ve- 
szik észre a gerendát, ugy a játékosokat, mint az olasz közönségt illetően, amely 
halvérünek egyáltalán nem nevezhető. 
Nem a közönség futballozik, hanem a já- 
tékosok és köztudomásu, hogy az olasz 
futballisták egyáltalán nem szégyenlősek. Ugy látszik azért nem szeretik Toldit, 
mert az sem az. Nemcsak a világbajnokság 

viselni a vereség következményeit is. 
Az egészhez még csak annyi hozzáfüzni 

valónk van, hogy az idei KK-mérkőzések a sorozatos botrányok jegyében zajlottak le. Nem a közönségben kell keresni a hi- bát, hanem a játékosok fegyelmezetlensé- gében, amely ha hiányzik, ugy minden to- vábbi játék teljesen elveszti sportszerüsé- 
gét. 

sa őszi fordulélt 
Olimpia, Victoria -Tricolor, Ind. Sarmei- Universítatea, S. G. S.-Stáruinta. 16. ektéber: Muresul-Stáruinta, Univer- sitatea-S, G. S, Tricolor-ind. Sármei. Olimpia-Victoria, Crisana-Monopol. 

23. október: Monopol-Muresul, Victo- ria-Crisana, Ind. Saármei-Olimpia, SG.s.- 
Tricolot, Stáruinta-Universitatea 

6. nevember: Universitatea-Muresul, Tricolor-Stáruinta, Olimpia-s. G, S, Cri sana-Ind. Sármei, Monopol-Victoria. 
Dpéli csoport keleti elosztása: 

28. angusztus: Craiovan-CFR, Unirea 
M. V.-Rovine Grivita, cCAO-Jiul, Minie- 
rul-Soimii, CAMT-Vulturii. 

4. szeptember: Vulturii-Craiovan, Soi- mii-CAMT, Jiul-Minierul, Rovine Gri- 
vita-CAO, CFR-Unirea M. v. 

11. szeptember: Craiovan-Unirea M. V. 
cAO-CFR, Minierul-Rovine Grivita, CAMT-Jiul, Vulturii -Soimii. 

18. szeptember: Soimii-Craiovan, Jiul- 
Vulturii, Rovine Grivija-CAMT, CFR- 
Minierul, Unirea M. V-CAO. 

25. szeptember: Craiovan-CAO0, Minie- 
rul-Unirea M. V. CAMT-CFR, Vultu- rii-Rovine Grivíta, Soimii-Jiul. 

9. október: Jiul-Craiovan, Rovine Gri- 
vita-Soimii, CER-Vulturii, Unirea M. V. 
-CAMT, CAO-Minierul. 

16. október: Craiovan-Minierul, CAMT- 
cAO, Vulturii -Unirea M. V., Soimii- 
CFR, Jiul-Rovine Grivita. 

23. október: Rovine Grivita-Craiovan, 
CFR-Jiul, Unirea M. V.-Soimii, cAo- 
Vulturii, Minierul- CAMT. . 

6. nevember: CAMT-Craiovan, Vulturii- 
CAO, Jiul-Unirea M. V. Rovine Grivita- 

Az előlállók a pályaválasztók. Abban az 
esetben, ha az Universitatea és CAO nem 
indulnak, ugy a bradi Mica és a brasovi 
Astra kerülne a két csoport helyére. 

Azonosítja-c magát a ci10 
vezetőségenénay váadjavalé 
(BUCURESTI.) Azok a sulyos ellentétek, 

amelyek a CAO-Phönix minősitő mérkő- 
zéssel kapcsolatosan keletkeztek, most 
ujabb bonyodalmakkal sulyosbodtak. Mint 
ismeretes, Rónay, a CAO többszörös válo- 
gatott játékosa azt a sulyos vádat emelte 
a Phönix vezetősége ellen, hogy a minősitő 
mérkőzéssel kapcsolatosan megvesztegette 
a birót és az oradeai csapat több játéko- 
" bonyodalmas üggyel foglalkozott 
legutóbbi ülésén a központi biróbizottság 
is, amely azonban Rónaynak egy másik ki- 
jelentése ügyében is bevezette a vizsgála- 
tot. Rónay ugyanis azt a vádat emelte a 
FPhönix vezetősége ellen, hogy az egyesület 
egyik tagja tettleg inzultálta Tica Hieseu 
birót. A központi biróbizottság sürgős 
hivatalos felhivást intézett a CAO vezető- 
ségéhez, megkérdezve, hogy azonositja-e 
magát Rónay kijelentéseivel és igaz-e, 
hogy Tica Hiescu birót tettleges bántalom 
érte a sok bonyodalmakat előidéző mérkő- 
zésen? 
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Mity Niculescu biírót a központi biróbi- 
zottság 6 hónapra felfüggesztette birásko- 
dási jogától, mert a mai napig sem adta be 
a Crisana-Dragos Vodá mérkőzésről 
szóló jelentését. 

A ROMAÁN LOVASVERSENYZŐK teg- 
nap Aachenben fényes sikert arattak, 
amennyiben 16 ország 280 versenyzője kö- 
zül Románia - Tzopesecn kapitány és 
Epure főhadnagy kitünő szereplésével - 

dicsőségét kell élvezni, hanem el kell tudni 

VII. évfolyam, 1938. AUGUSZTUS 20. ] 

Csehszlovákiai turára mennek a roma teniszezők. A csehszlovák teniszszövetse turára hivta meg románia teniszcsapa A román szövetség már ki is jelölte a ro- mániai versenyzőket, akik a esehszlo. vákiai köruton résztvesznek, Caraluli Sehmidt, Berescu kisasszonyt és Z. Poppe. né személyében. A négy romániai Versen t ző férfi és női egyesben, férfi és nőli, lamint vegyes párosban szerepel a cseh. szlovákiai turán, amelynek állomáshej; : n lyei Banska, Bystrita, Pöstyén és Bad-H lesznek. 
e 

A román-német atlétikai viadal megtar. tására a német szövetség dátumként októ. ber másodikát ajánlotta A versenyeket Bucurstibn tartják meg, mig a német atjé ták visszatérőben a brasovi atlétákkal vennék fel a küzdelmet. Az atlétikai sző- legközelebbi ülésén dönt az ajánlat felett. 

Szeptember 25-én kerül lejátszásra Románia B.-Bulgária B. válogatott mér. kőzés Szófiában. 
Cucula, az AMEFA kitünő jobbszélsője a Chinezulhoz szerződött. 
Vasárnap Oradean megrendezik a Tour de Oradea kerékpárversenyt 50 kilométe- res távon, amelyen az ország legjobb kerék párosai fognak indulni. 
Uj atlétikai szakosztályaalakult. A Tur- nátoria SE megalakitotta atlétikai szak- osztályát, amely a közeljövőben tehetség- kutató-versenyt rendez. A ujonnan meg- alakult szakosztály elnöke, Kádár jánai felhivja az érdekiódők figyelmét, hogy a szakosztályba való beiratkozás nála esz- közölhető a Vasöntőde és Gépgyárban. 
Vasárnap a következő műsorral rajtol a magyarországi NB: Elektromos-Szeged, Szürketaxi-ZssE, Phőbus-Ujpest, Bocs- 

kai-Kispest, SSE-Hungária, Budafok- 
Nemzeti.: 

Juhász még Oradean van. Egyes lapok 
olyan téves hiradást közölnek, mintha Ju. 
hászt, a CAO sokszoros válogatott kőzép- 
fedezetét a Chinezul megvette volna 160 
ezer lejért és a kitünő játékos már Timi- 
soarára is költözött. Oradeai hiradás sze- 
rint Juhász még mindig a CAO játékosa 
és csak abban az esetben kerül sor távo- 
zására, ha a szombati Legfőbb Sportszö- 
vetség elutasitaná a zöld-fehérek azon 
kérését, hogy az NB létszámát 14-re emel- 
jek fel. 

Surisztika 

0 A Haggibbor sportegyesület turisi 
szakosztálya augusztus 21-én, vasárnap az 
oradeai Makkabi turista szakosztályával 
közös kirándulást rendez Stána de Valera, 
a Jad-völgye utiránnyal. Tekintettel a ki- 
rándulás jellegére, amelynek ünnepélyes- 
séget kölcsönöz a két zsidó sportegyesület 
találkozója, a kiránduláson csak meghatá- 
rozott számban lehet részt venni, miért is 
ajánlatos idejében jelentkezni. Indulás reg 
gel 4 órakor a Haggibbor Otthon elől. Je- 
lentkezni lehet a sportáruházban, C. Mare- 
chal Foch 1. szám, valamint este 6 és 3 
óra között a Haggibbor Otthonban, Strada 
Stroescu 7-b., legkésőbb péntek estig lehet. 
0 A CMSC kerékpáros szakosztálya fo- 

lyó hó 20-án, szombaton este 7 órai indu- 
lással Oradeára rendez autós kirándulást 
Jelentkezni lehet a Str. Regina Maria 6. 
szám alatti mechanikus mühelyben. 
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Sársaság 
... 

0 Szombaton, augusztus 20-án ünnepé- 
lyes díszelőadás az Épitőmunkás Otthon- 
ban. 

Seke - sport 

0 A Haggibbor teke-szakosztályának uj 
vezetősége. A Haggibbor teke-szakosztálya 
az elmult napokban tartotta rendkivüli re- 
organizáló ülését, melyen egyhangulag a 
következő vezetőség lett megválasztva: 
diszelnök Ludwig Nathan, elnök Berkovits 
Imre, alelnök Havas László, titkár 
Sechwartz Henrik, pénztárnok Schenk Jó- 
zsef, csapatkapitány Steinberger Samu, el- 
lenőrök Frisch Béla és Reiter Jenő, fel- 
ügyelő bizottság Járay Ede, Meiszter Jenő 
és Schenk József. Az ujonnan megválasz- 
tott vezetőség munkája elé nagy várako- 
zéssal tekintenek a Haggibbor tekézői. A 
Haggibbor tekeszakosztály rendes tréning 
jeit minden kedd este a Moderna-pályán 
tartja. - A Haggibbor teke-szakosztály Ve 
zetősége felkéri összes játékosait, hogy az 
oradeai Makkabi ellen tartandó reváns- 
mérkőzésre sziveskedjenek vasárnap e 
gel pontosan 9 órakor a Moderna-pály 
feltétlenül megjelenni. nászsportunk kítünő képviselőit. a harmadik helyen végzett. , 
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mnálnásu Tivador: 

Krausz Simon, aki Magyarország egyik 
legismertebb pénzembere, a szegények leg- 
melegebb pártolója, a bohémek kedves szi- 
vü, állandó támogatója volt, a természet 
örök rendelése folytán szintén a tulsó 
partra ment, oda, ahol a gazdasági, pénz- ügyi, politikai és legujabban a fajelméleti 
roblémák már ismeretlen fogalmak és 

ahol az Ur keze pihen a mozdulatlan vég- 
telen felett. 
Nagyon nehéz leirni őróla is, hogy nincs 

többé, hogy örökké fáradhatatlan tevékeny 
sége végére pontot tett a halál és ezért, 
akik ismerték, bizonyára jó ideig el sem 
tudják képzelni müvész feje, halk beszéde, 
de viális mozdulatai nélkül sem azokat a 
helyeket, ahol megfordult. 
Valahogy igy vagyok vele én is, aki azok 

közé a szerencsések közé tartozom, hogy 
közvetlen közelről ismerhettem őt. Vezér- 
igazgatóm volt ugyanis akkor, amikor a 
budapesti Angol-Magyar Bank a legvi- 
rágzóbb korát élte és én, mint a háboru- 
ból visszakerült fiatal gyermek-ember a 
bankszakma csecsemőcipőit nyüttem a 
tőzsde és a budapesti Vilmos császár-uti 
főintézet között. 
A „Vezér" (igy hivtuk őt valamennyien) 

nagyon szerette fiataljait, nemcsak szeret- 
te, de próbára is tette őket. Igy engem is. 
Már az első napokban ott szorongtam a 
z2sivajgó tőzsdeteremben és szorgalmasan 
segitettem a bank diszponensének jegyez- 
getni a kötéseket. Nem kis munka volt, 
mert hallatlan értékek cseréltek gazdát, 
ott, a lázas másfél-két órai tőzsdei idők 
alatt és bizony vigyázni kellett minden 
szóra, mert egyetlen elirás, vagy elejtett 
mondat nagy pénzbeli veszteséget, vagy 
nyereséget jelenthetett. ' 
Egy hónap multán már önálló hatáskör- 

rel kerültem a „lisztpiacra". Igy hivták a 
malomérdekeltségek értékpapir piacát és 
reggel kapott utasítások szerint bonyolitot 
tam le az üzleteket. Vettem és eladtam és 
igyekeztem ősi szokás szerint kedvező kö- 
zépárfolyamokat kialakitani a bank érde- 
kében. Az utasitásokat irásban adták meg 
és pedig ilyen formában: 
„ 425 Borsod-Miskolci 
- 500 István malom 
- Concordia" etb., stb. 
A „kereszt" vételt, a „minusz-vonal" el- 

adást jelentett. 
Egy borongós őszi reggelen, alig egyórai 

alvás után kerültem fel a bankba. Emlék- 
szem, kedd volt és ezóta félek a keddi na- 
poktól. Előző este névnapra voltam hiva- 
talos és bizony sokkal szorosabb barátsá- 
got kötöttem a borral, semhogy azt más- 
nap délig büntetlenül kiheverhettem vol- 
na. Gépiesen tettem zsebre az irásbeli uta- 
sitást és hatalmas ásitással vonultam ki 
egy óra után a tőzsdeteremből, mert aznap 
jól sikerült minden. Meg voltam elégedve, 
hogy el tudtam adni azt a 3000 darab Bor- 
sod-Miskolci részvényt, amelyet feljegyez- 
tem, de a megelégedés komoly rémületté 
változott a következő reggel, amikor az 
igazgató vasvillaszemmel fogadott és rám 
orditott: 

Szerencsétlen, maga tegnap eladott 
háromezer Borsodit, ahelyett, hogy vett 
volna és a délutáni forgalomban értéke ál- 
landóan emelkedik. A fejét fogja ráfizetni 
érti? Tiz órakor a Vezérhez megy és ő fog 
dönteni, hogy az olyan fiatal szamarak kép 
viselhetik-e a bank érdekeit továbbra is, 
mint maga. 

Nehéz lenne azt a két órát leirni, amig 
a Vezérhez kerültem. Szigoru arccal foga- 
dott: 

Hogy történt? - kérdezte kurtán. 
Eleinte kipuvókra gondoltam. Rosszullé- 

tet és hasonló kifogásokat kerestem ma- 
Bamban, de azután mégis csak a szinigaz- 
ságot beszéltem el. A névnapot, a reggelig tartó mulatást, a mámoros főt, amellyel a 
megbizást teljesitettem, az álmos szemet, 
amellyel a kereszt és a minusz-vonalat 
összetévesztettem. 
Krausz Simon rámnézett. 

násai megenyhültek. 
Örülök, hogy becsületesen megmon 

Komoly vo- 

-- 

dottad fiam az igazságot. Mehetsz a tőzs- 
dére ovábbra is. A differenciákat válla- 
om., 

Könnyeztem, amikor elbocsájtott magá- 
ól, mint ahogy most is könnyezek, amikor 
Szt a nehány sort szerény emlékezés-virág 

t róla leirara. 

... 

Miron érisica 
házak vezetéiti 

(CLUJ) A boerbély- és fodrászüzletek 
vasárnapi nyitva tartásának kérdése még 
mindig élénken foglalkoztatja nemcsak a 
mestereket, hanem alkalmazottaikat, a szak 
mai munkásságot is. Alkalmunk volt a 
kérdésről a borbélyipari munkásság egyik 
vezetőjével beszélgetést folytatni, aki a 
következő nyilatkozattal világitotta meg az 
érdekelt munkásság álláspontját: 
- A borbély- és fodrász iparban fog- 

lalkoztatott munkások továbbra is azon az 
elvi állásponton vannak, hogy nem köte- 
lezhető vasárnap- és ünnepnapon mun- 
kateljesitésre. A munkásság részletes em- 
lékiratot juttat el Miron Cristea patriarká- 
hoz, Kománia miniszterelnökéhez és a töb- 
bi keresztény egyházak fejeihez is, amely 
emlékiratban kifejti részletesen álláspont- 
ját. Közölni kivánjuk az emlékiratban, 
hogy keresztény államban élünk, keresz- 
tény egyház fiai vagyunk és mint ilyenek 
= véleményünk és felfogásunk szerint - 
nem vagyunk megfoszthatók a vasárnapi 
pihenőktől. Erkölcsnevelési szempontból is 
sulyosan kifogásolható a borbély és fod- 
rászüzletek vasárnapi nyitva tartása. Az al 
kalmazott munkás nem mehet feleségével 
és gyermekével a vasárnap délelőtti isten- 
tiszteletre, a templomokba és igy a csalá- 
dok gyermekeinek lelkében rendülhet meg 
a hit, hogy ugyanaz az egyházi és vallási 
törvény, amely részükre kötelezően irja 
elő a vasárnapi templomba járást, nem 
terjed ki a családfőre, a munkásra. 
- De alkalmas e rendelkezés arra is, 

hogy megbontsa a családi békét s az együtt 
élés összhangját. A vasárnap délelőtt dol- 
gozó fodrász és borbélymunkás déli 12 
órakor, amikor az üzleteket bezárják, még 
nem szabadul meg kötelezettségétől. A ven 
dégeket gyakran délután 2-3 óráig kell 
kiszolgálni, a munkások tehát fáradtan 
térnek haza és későn fogyasztva el ebéd- 
jüket, még rokoni látogatásra sem mehet- 
nek, a munkás anyját, anyósát, rokonait 
sem látogathatja meg. 
- Jellemző az általános hangulatra és 

közfelfogásra, hogy maguk a mesterek leg- 

-góEsrer. 
A fodrászés borbélyipari munkásság 

padriárkát cs a kereszteny egij- 
méri fel a vVasárnapi munkaszú- 

net további érvénybeniartására 
többje is élesen ellenzi a borbély- és fod- 
rászüzletek vasárnapi nyitvatartását. A 
legutóbbi vasárnapon a mesterek legtöbb- 
je nem nyitotta ki üzletét. Ez is bizonyitja 
a munkásságnak azt az álláspontját és vé- 
leményét, hogy vasár- és ünnepnapi mun- 
kára nem kötelezhető. Ha a zsidó alkal- 
mazottnak joga van arra, hogy szomba- 
ton, az ő egyházi ünnepnapján ne dolgoz- 
zék, ugy ez a jog elvitathatatlanul meg- 
illeti a keresztény munkást is. 
- Ha pedig a borbélymesterek mégis 

arra határoznák el magukat, hogy üzletei- 
ket vasárnap délelőtt nyitva tartják, ugy 
a munkások nem szándékoznak bemenni 
munkahelyükre és meggyőződésünk sze- 
rint nincs érvényben és nem is hozható 
olyan rendelkezés, amely a vasárnapi mun 
kaszünet megszegésére kényszerithetné 
őket. Mi reméljük, hogy Miron Cristea 
miniszterelnök és pátriárka, valamint a 
többi keresztény egyházak vezetői megér- 
téssel fogják fogadni előterjesztésünket, 
hogy a borbélyüzletek vasárnapi nyitva- 
tartásának kérdése elveszti időszerüségét. 
- Ha pedig ebben a jogos reményünk- 

ben és feltevésünkben csalódnánk, a mes- 
terek pedig vasárnap kinyitnák üzleteiket, 
igy a szakmai munkásság több szövetke- 
zeti alapon müködő borbély és fodrász-üz- 
letet fog nyitni, amelyekben a jelenlegi 
áraknál lényegesen olcsóbban fogják ki- 
szolgálni a vendégeket, vasár- és ünnep- 
napokon viszont ezeket az üzleteket zárva 
tartjuk, hogy ezzel is kifejezésre juttassuk 
elvi álláspontuk szilárdságát és megdönt- 
hetetlenségét. Reméljük, hogy a mesterek 

nem kényszeritik bele a szakmai munkás- 
ságot ennek a sulyos gazdasági harcnak a 
meginditásába és magunk részéről is meg- 
értéssel fogadják a munkásságnak azt a 
jogos álláspontját, hogy joga van az isteni 

parancsolatban is foglalt vasárnapi munka 
szünethez és felesleges a fodrász- és bor- 
bélyüzletek vasárnapi nyitvatartása, ame- 

lyet egyébként sem külföldön, sem Romá- 

niában nem is igényelnek a fodrász- és bor 
bélyüzletek vendégei. 

(CLUJ.) Sulyos büntetést rótt ki ma 
délben a helyi töörvényszék szüneti 
Teodorescu-Popa tanácsa. Pintea Pavel 
ismertnevü betörőt legutóbb két esz- 
tendőre itélték különböző betöréses 
lopásokért. Azonban alig hogy a bün- 
tetését kitöltötte, ujra a régi mester- 
ségéhez látott, amin hamarosan rajta- 
vesztett, mert a rendőrség elcsipte és 
visszakisérte a fogházba. A mai tár- 
gyaláson Pintea vallomásában hangoz- 
tatta, hogy hajlandó irásban kötelezni 
magát, miszerint felhagy a régi mes- 
terségével, ha a törvényszék enyhén 
bünteti meg. Dr. Pop Maxim ügyész 
azonban arra való tekintettel, hogy a 
vádlott rovottmultu, sulyos ítélet ki- 
— 

Befőrők iclctt itélkezett a törvényszélk 
mondását javasolta. A törvényszék 
Pinteat 4 évi börtönre, 2000 lej pénz- 
büntetésre és politikai jogainak 5 évre 
való felfüggesztésére itélte. 
Ugyancsak a Teodorescu-Popa tanács 

foglalkozott ma Forai Béla betörési 
ügyével. Forai vallomásában elmon- 
dotta, hogy cseh állampolgár és csak 
azért lépte át a román határt, hogy 
kivándoroljon Amerikába. Városunkba 
érkezett, ahol benézett a Principesa 
Ileana leánygimnázium ablakán és 
,„nem tudott ellentállni a kisértésnek 
A törvényszék 7 hónapi elzárásra, 2000 
lej pénzbüntetésre és 2000 lei kártéri- 
tésre itélte. 
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vizsgálata 
(BUCURESTI.) A munkaügyi minisz- 

ter döntése értelmében az ország terü- 
letén tartózkodó külföldi állampotgá- 
rok tényleges reviziója október elsején 
kezdődik azokra vonatkozóan, akiknek 
a szakmai hivatás gyakorlásához szük- 
séges tartózkodási engedélyük ez évi 
december 31-éig szól. Maguknak az 
ellenőrzéssel kapcsolatos iratoknak a 
benyujtása szeptember 1-20. napjain 
történik meg. Az ellenőrző revizióra a 
következőknek kell irataikat benyuj- 
tani: a) Azoknak az idegeneknek, akik 
városokban laknak, az illetékes rendőr- 
ségekhez. b) Azoknak az idegeneknek 
akik községekben laknak, az illetékes 
főszolgabiróságokhoz. c) Azoknak, akik 
Bucurestiben laknak, a rendőrprefek- 
tura mellett müködő idegen ellenőrző 
hivatalhoz. Az ellenőrző reviziót végző 
bizottságok tagjai a munkaügyi fel- 
ügyelő vagy helyettese, a nemzetgaz- 
dasági minisztériuom, a munkaadóknak 

Október elsejével kezdődik a kül- 
földi állampolgárok felül- 

az URIG és az alkalmazottaknak a 
Munkakamara által kijelölt egy-egy 
képviselője. Ezek a bizottságok kezdik 
azután meg munkálataikat október 
elsejével. 
Bucurestiben egyedül hat ilyen bi- 

zottság fog müködni. 

- Magasfeszültségü villanyárammal 
akart öngyilkosságot elkövetni egy bé- 
reslegény. A magyarországi Jánoshal- 
máról jelentik: Horváth János 24 éves 
béreslegény amiatti elkeseredésében 
hogy gazdája felmondott, olyképpen 
akart öngyilkosságot elkövetni, hogy 
egy drótra követ kötött és átdobta a ma 
gasfeszültségü villanyvezetéken. A vil- 
lanyáram leteritette és a kezén sulyo- 
san megsebesitette. Kórházba vitték. Az 
öngyilkossági kisérlet következtében 
hét óráig szünetelt az áramszolgáltatás. 

- 

a aé 

Meg kell teremteni 
a kisiparosok egy- 

ségét! 
(CLUJ.) Az utóbbi évek enyhe gaz- 

dasági felélénkülést mutattak ugyan, 
de a romániai kisiparosság még az el- 
mult válság nehézségeit nem heverte ki 
mert a gazdasági felélénkülés nem volt 
olyan méretü, hogy a kisipar helyzetét 
is konszolidálhatta volna. A romániai 
kisiparosság az adók, az illetékek és 
egyéb közterhek sulya alatt hogyan is 
juthatott volna jobb gazdasági helyzet- 
be, amikor az egység megteremtése he- 
lyett szétforgácsolták erejét A sok 
iparosszervezee mindenike mást akar. 
Mindegyik tervezett valamit, de amit 
az egyik akart, azt a másik ellenezte 
Mindez azért történhetett meg, mert szá 
mos kisiparos-szervezet élére olyan ve- 
zetők is kerültek, akik politikai ugró- 
deszkának szánták és használták pozició 
jukat. Számukra csak az volt a fontos, 
hogy kortescélokra tömegeket szállit- 
hassanak. Ami pedig az ilyen céljaikon 
kivül esett, a kisiparosság érdekeinek 
védelme az csak annyiból érdekelte 
őket, amennyiben önző céljaikat szol- 
gálta. Azok az önzetlen iparos-vezetők, 
akik becsületes mozgalomra gondoltak, 
eredménytelen harcot kényszerültek 
folytatni, mert becsületes célkitüzéseik 
az egyéni szempontokat kereső kisipa- 
rosvezetők számitásait veszélyeztették, 
ezeknek pedig gyakran minden eszköz 
rendelkezésükre állott, hogy szabotálják 
és szándékosan félremagyarázzák az 
egészséges kisérletezéseket és ha kellett, 
még nyers erőszakot is alkalmaztak, 
csakhogy a kisiparosság felett továbbra 
is gyámkodhassanak. Szomoruan kell 
megállapitani, hogy mesterkedéseik - 
legalább is a legfontosabb kérdésekben 
és a fordulópontoknál - sok esetben 
sikerültek is 
Most ujabb fordulópont előtt állunk. 

Az ország minden részében megnyilvá- 
nul az óhaj és a törekvés az egységes 
kisiparos-mozgalom megszervezése ér- 
dekében. Ez most a legfontosabb kérdés 
amely minden kisiparost közelről érde- 
kel. De mint mindig, ez ellen a mozga- 
lom ellen is megnyilvánul a birálat, a 
kritika. Némelyek azonban, az augusz- 
tus 28-30. napjaira Sighisoarara össze- 
hivott kisiparos-kongresszus elleni birá- 
lataikban tulzásba esnek. Azt kifogásol- 
ják, hogy a régi, tapasztalt kisiparos- 
vezetők feje felete akar határozni és 
szervezkedni. Egyesek pedig azt hangoz 
tatják, hogy: „Vagy velük, vagy nélkü- 
lük." A kisiparosság helyes álláspontja 
azonban csak az lehet hogy sem nem 
velük, sem pedig nem ellenük, kizáró- 
lag a kisiparos érdekekért. Reméljük, 
hogy a kisiparosság összérdekében meg- 
inditott mozgalomban ott lesznek azok 
a régi tapasztalt, kisiparosvezetők is, 
akik eddig indokolatlanul, vagy szemé- 
lyi érzékenységből távoltartották ma- 
gukat az előkészités munkájától, meg 
kell érteniök, hogy a kisiparosság mai 
helyzete gyökeres és sürgős intézkedé- 
seket kiván. 
A sighisoarai kongresszuson meg kell 

teremteni minden kisiparos lelke mé- 
lyén szunnyadó vágyat: a kisiparosság 
egységét. Ennek az egységnek,kisiparos 
front" elnevezés alatt magába kell fog- 
jalnia az ország összes kisiparos szerve- 
zeteit. Az egységet pedig kettős elvi ala 
pon kell megvalósitani: az alulról felfe- 
lé való szervezkedés utján, emellett pe- 
dig minden kisiparos közületben a kér- 
geskezü kisiparosvezetést kell biztosi- 
tani, mert csak ez illetékes dönteni ön- 
állóan és felelősséggel saját sorsa felett. 
Ha ez megvalósul - és meggyőződé- 

sünk szerint a sighisoarai kisiparos kon 
gresszuson meg is valósul -, akkor ered 
ményes lesz a kisiparos-mozgalom, meg- 
teremtődik a kisiparos érdekvédelem és 
megoldódnak a kisiparosságnak az adó- 
val, a betegsegélyző-járulékokkal kap- 
csolatos panaszaik, megvalósitható lesz 
a kisipari hitel kérdése, az anyagbe- 
szerzési probléma és megoldhatók a 
többi sulyos kérdések, amelyek ma 
nyomasztólag hatnak a romániai kis- 
iparosok gazdasági és társadalmi hely- 
zetére 

Péter Lajos, 
a cluji Cipésziparosok Szin. 

dikátusának alelnöke.



Gtirdetési 

tapunkra felvesz 

könyvüzlet is. Memoranduliu 16. 
i 

Apréhirdetések 

FIGYELEM! 
fekintettei arra, hnogy egy ujabb rendel- 
kezés ertelméeben az uj apróhirdetési ta- 
rifa életbeléptetését a sajtó és propaganda 
ügyi minisztérium 15 nappal elhalasztotta 
apróhirdetési dijszabásaink szeptenaber 

1-éig a régiek maradnak. 

LEVELEZÉS 
HÖLGYEK FIGYELMÉEBE! 

táltabb villanyondolálások és müvészies 
hajfestések 20 természetes árnyalatban, le- 
szállitott árakkal azon hölgyeknek, akik 
d. e. fél 10 óráig és d. u. 4 óráig bejönnek. 
Kapható a villanyondolálás első beveze- 
tőjénél. Mussa, P. Unirii 23. (8062) 

19 eves csinos gazdálkodóleány, ötmil- 
ló vagyonnal. kétmillió készpénzhozo- 
mánnyal. 28 éves csinos özvegy a millió 
vagyonnal férjhezmenne Összeköttetést 
létrehoz Bizony Ferenc házasságközvetitő 
irodája, Timisoara, Str. Lenau 12. v T1107 

A világ rossza, Azonnal, Állandó lakó, 
Amerika, Aktiv közremüködés, Akvizi- 
ciós munka, Belváros, Biztos fedezet, Csa- 
ládtag, Dolgozó nő, Félbarna, Hibátlan, 
Házam van, 38 éves, 6-7000, 20.000, Ipar, 
Intelligens, Ideális férfi, Jól bevezetve, 
2000 lej, Kezdő, Komolyra is válhat, Ko- 
moly, Lakótársnő, Megbizható nyomozó, 
Munkától nem félek, Mákvirág, Német 
könyvek, Nyugodt élet, Nem bánja meg, 
Nyugodt otthonra vágyom, Sürgős, Szak- 
ember, Szorgalmas II. Sincer, Szép és jó 
vagyok, Textil szakma, Tisztviselőnő, Tisz- 
tességes megélhetés, Világ rossza, Vidéki, 
Vasutas jeligékne levelek vannak a kiadó- 
hivatalban. 

FERJHEZADNAÁM rokonomat, aki jó- 
megjelenésü, szimpatikus tisztviselőnő. Ko 
moly, középkoru urak bizalommal megirt 
levelét a kiadóba kérem „Nem fogja meg- 
bánni" jeligére. (8273) 

ADÁS-VEÉTEL 
FÉRFISZABÓŐ mühely berendezéssel 

azonnal átadó, esetleg varrógép külön el- 
adó. Str. Abator 5. Borbélynál. Ugyanott 
két uj ágy eladó. (8138) 

HASZNALT ruhákat, télikabátokat ve- 
szek, eladok. Hivásra házhoz megyek. P. 
Unirii 18. (P21) 

aGY alig használt modern cukorka üz- 
letberendezés olcsón eladó. Értekezni Cal. 
Reg. Ferdinand 12. (T1108) 

FÜRDÖJÉHEZ, kézmosáshoz használjon 
Bradoson fenyőszappant. Dobozonként 5 
lejért mindenütt kapható. (T1111) 

ELADÓ a Str. Muresului 19 szám alatt 
egy sémi villa, nagy szőlő és gyümölcsös 
kerttel. Érdeklődni ugyanott. (8029) 

ÓCSKA ruhákat, télikabátokat veszek és 
eladok Grünfeld, Str. Memorandului 6 Ház 
hoz is megyek. (8066) 

IPARVÁLLALATI célra keresünk meg- 
vételre helyben, viz mentén fekvő mint- 
egy 150-200 négyzetméter területet, eset- 
leg épülettel. Ajánlatok „Ipar" jeligére a 
kiadóhivatalba. (8153) 

ELUTAZÁS miatt olcsón eladó egy bank 
terhes szép családi ház. Str. Napoca 2. 
(Iris telep) Érdeklődni: Str. Negru Vodá 
12., Goia-féle üzlet. (8174) 

ELADÓ 1 rend vadonat uj barna, 1 rend 
alig használt zöld és 1 rend vászon sport- 
ruha, magastermetü férfinek, sportharis- 
nyák, 1 pár 45-ös szeges turista bakkancs 
Cim: Molnár, Str. Grigorescu 57. (8205) 
DIÖFURNÉROS uj asztalka olcsón el- 

adó. Cim a kiadóban. (8217) 

ELADÓ Str. Bucuresti 86. sz. alatti na- 
gyon szép házhely kerttel és mellékhelyi- 
ségekkel berendezve. Értekezni: Str. Aron 
1. szám. (8196) 

ŐCSKA ruhákat, téli kabátokat veszek 
igen nagy választékban olcsón eladók. 
Grünfeld, Str. Regina Maria 14. (8203) 

FAJTISZTA pincsi kutyák eladók, eset- 
leg jó helyre ingyen is. Cal. Victoriei 28. 

(8233) 

FEDERES talgia eladó. Schwartz, Str. 
Cárámidarilor 34. (8234) 

CALEA Regele Ferdinand 138. szám 
alatt egy jómenetelü mészáros és hentes 
üzlet felszámolás miatt eladó. Értekezhetni 
Török Árpád elnöknél, Cal. Regele Fer- 
dinand 104. szám alatt. (9237) 

FÜSZERÜZLET, forgalmas, berendezés- 
sel, áru nélkül azonnal átvehető. Strada 
Pi etroasá 44. Téglás. (8238) 

BUTOROK eladók, csőágyak, sezlon, 
mosdó, tükör olcsó árban. Str. Máloasá 5-f. 

(8241) 

Leggaran- 

JÓESIEI 
ISibiu mellett halálrasujtott a villám 

egy pásztorfiut, hármat pedis 
sulyosan megsebesitett 

(SIBIU.) Megrenditő szerencsétlenség 
történt a Sibiuhoz közel levő Hamba 
község határában. Ioan Muresean, Getz 
Regindorf, Nicolae Furdai és Nicolae 
Rindt falusi gyermekek a legelőn az 
állatokat őrizték, amikor hatalmas vi- 
har és felhőszakadás tört ki. A gyer- 
mekek a zuhogó jégeső elől az egyik 
közeli patak partján levő hatalmas fa 
alatt kerestek menedéket. A villám be- 
csapott a fába, amelyet gyökerestől ki- 

tépett. A fa alatt oltalmat kereső pász- 
torfiuk közül a villámcsapás Ioan Mu- 
resant azonnal megölte, mig a másik 
három gyermek sulyos égési sebeket 
szenvedett, Getz Regindorfot haldokol- 
va szállitották be a kórházba, mig a 
másik két pásztorfiu állapota sulyos 
ugyan, de nem életveszélyes. 
Az egész községben és környékén 

mély részvétet keltett a négy pásztor- 
iiu szerencsétlensége. 

KÉT jókarban levő mély gyermekkocsi 
eladó. Str. Cicio-Pop 134. (8239) 

ELADÓ fél parcella házzal együtt 70.000 
lejért. Dermatától 10 perc. Bulgária-telep. 
Str. Macinului 4. (8246) 

BRILLIANS kolier és gyürü, álló óra el- 
adó. Megtekinthető 10-12 óráig Dunky- 
nál, Str. Babes 19. (8247) 

EGY sötét diófaháló elköltözés miatt 
eladó. Str. Baritiu 28-a. (8250) 

ELADÓŐ mészárszék berendezés és egy 
zongora. C. M. Foch 109. (8268) 

MODERN dióháló és kombinált olcsón 
eladók. Cal. Reg. Ferdinand 65. (8267) 

MODERN, mély, uj, gyönyörü, fehér, 
zománcozott gyermekkocsi olcsón eladó. 
Str. Moldovei 2., házmesternél. (8266) 

MEGÉRKEZTEK a maradék férfiszöve- 
tek, pongyolaanyagok, damasztok, vász- 
nak, dejalinok. Sámuel, Str. Máloasá 19. 

(8262) 

NŐI Singer varrógép sürgősen eladó. 
Str. Paris 9-a, üzletben. (8259) 

JÖŐKIVITELÜ modern dió telehálók sür- 
gősen eladók minden elfogadható árban. 
Str. Gen. Poetas 2., asztalos. (8258) 

MODERN, alig használt bécsi zongora 
eladó. Megtekinthető 5-6-ig. Str. Calvin 
1-a. (8271) 

CSEREPKÁLYMHÁT, főzőkemencét, hasz 
náltat, nagyon jó állapotban veszek. Fried- 
mann, Cal. Reg. Ferdinand 10. (8255) 

MEGVÉETELRE keresünk házat 70.000 
leig, készpénzért. Cimeket a Novába ke- 
rek. (P 170) 

ELADÓŐ 2 keményfa szekrény (fekete), 
egy könyvszekrény és egy ágy. Str. Emi- 
nescu 9. (P 172) 

NŐI kabát olcsón eladó. P. Unirii 11. 
II. em! (P 173) 

EGY kétkerekü germekbicikli eladó. Str 
Memorandului 23. Zabolai. (P 181) 

ELADÓ szalongarnitura, 2 Biedermayer 
szekrény, 1 főzőkályha, Schunda cimbalom 
es más apróságok. Str. Bravilor 3. Grigo- 
rescu-negyed. (P 182) 

ZONGORA, alig használt, rövid, kereszt- 
huros, igen olcsón eladó. Szigeti, Str. Iorga 
2., második kapu I. 10. (P183) 

ELADÓ két ágy, világos keményfa po- 
liturozva. Str. Memorandului 22., asztalos. 

(P 185) 

ALLAST KERES 

38 EVES szakképzett főmolnár állást ke- 
res, vidékre is menne, leveleket „Csak ál- 
landó" jeligére kérek a kiadóba. (V 8254) 

ALLAST KAPHAT 

SZORGALMAS, józanéletü földmüves, 
valamint háztartásban tökéletesen jártas 
nő kisebb gazdaság részére hosszabb időre 
alkalmaztatik. Benedek, Cámpia-Turzii. 

(VT 1139) 

KERESEK egy hölgyfodrászsegédet, ki 
vizzel, vassal perfekt dolgozik. Bányai Jó- 
zsef, Baia Mare Str. Reg. Ferdinand 19. 

(v T1118) 
HÖLGYFODRÁSZ segédet keresek nőt 

és férfit. Cimeket „Mesterkönyvel előny- 
ben" jeligére a kiadóba kérek. (8180) 
KERESEK 40 év körüli egészséges, jól- 

főző, egyedülálló mindenest kéttagu család 
hoz. Külön szoba, jó bánásmód. Jelentkez- 
ni bármikor Cal. Reg. Carol II. 62. 

(P 162) 

szövő-MUNKAÁSOK és szövő-tanulók 
felvétetnek. Cim: Fabrica de Basmale 
Schul, Str. Salcám 27. szám. (8185) 

NÖŐTLEN molnárt keresek szeptember 
1-ére két paraszt kőhöz. Gépész-molnár 
előnyben. Freundlich-malom Jibou. (V8194 

BETEG mellé falura azonnalra keresek 
jólelkü, türelmes nőt. Értekezhetni: Sep- 
rődi Jánosnénál, Str. Marechal Foch 44., 
I. em. 22. ajtó. (8198) 

FIATAL füszer kereskedősegéd azonnali 
belépesre kerestetik. Fizetési feltételek sze 
mélyes bemutatkozáskor. Özv. Gidali Blan 
ka, Str. Avram Iancu 26. (8146) 

EGY jómunkás borbélysegéd azonnal fel 
vétetik. Cal. Reg. Ferdinand 135. (8256) 

BICIKLIVEL rendelkező, románul tudó 
fiatal szolgalegény kifutói állást kaphat. 
Cim a kiadóban. (7713) 

PERFEKT spulnizó és konfekció-nők ál- 
landó munkára felvétetnek. Tricotage- 
gyár, Cal. Decebal 25. (8230) 

KISZOLGÁLÓLEÁNYT felveszek. Ro- 
senzweig, Corseterie, Str. Regina Maria 6. 

(8240) 
BÖRDISZMÜVES segédet felvesz azon- 

nal „Etna", Str. Reg. Carol II. 14. 

(8257) 
PERFEKT takaritónőt intézethez fel- 

vesznek. Cim a kiadóban. (T 1150) 

ÜGYES kifutófiu. pékségbe felvétetik. 
Str. Cipariu 24., Brutária. (8269) 

SZORGALMAS, szolgálatban jártas be- 
járónőt keresek. Herskovits, Cal. Reg. 
Ferdinand 3., em. (8280) 

ÜGYES fiu gépésztanulónak felvétetik a 
Royal Moziba. (T 1153) 

JŐ bizonyitványokkal rendelkező, jól 
főznitudó mindenest azonnalra, esetleg el- 
sejére keresek. Bihari, Str. Fericirei 17. 

(8274) 
JŐ szakácsnét keresek vendéglőbe, aki 

10-15.000 lejt kölcsönözne százalékra. 
Cim a kiadóban. (8279) 

AJOUROZAÁSBAN jártas kislányokat fel 
veszek. „Orchidea" szalon, Str. Reg. Maria 
9. szám. (P 174) 

KÖNNYU háztartási munkára mindenes 
cselédet keresek. Str. Saguna 4., Res- 
taurant. (P 178) 

KÜLÖNFELEK 
TANITVÁNYKÉPZEÉS Boté" kozme- 

tikában. Regele Ferdinand 34., II. Telefon: 
20-11. Hamburg M. (T1120) 

HA nem fél az igazságtól, keressen fel, 
megmondok Önnek mindent. Myriam, mi 
niszterileg engedélyezett grafológusnő. Str. 
Baritiu 28-B. (8008) 

MAGANNYOMOZŐT keresek. Cimeket 
a „Jóestét!" kiadójába „Megbizható nyo- 
mozó" jeligére kérem leadni. (8222) 

DELUTÁNONKÉNT 1-2 gyermekkel 
foglalkozna német uriasszony. Cim a kiadó 
hivatalban. (8249) 

80 ezer lejjel betársulnék trafikba, vagy 
olyan vállalatba, ahol a tőkém biztositva 
van, Cim a kiadóban. (8264) 

HEGEDÜLNI tanitok, akadémiai mód- 
szer szerint. Czerjék Ilonka, Cal. Mare- 
chal Foch 33. (8270) 

KETTŐ, vagy három iskolás gyermeket 
külön szobába, teljes ellátással felveszek. 
Str. Samuil Micu 8. Cluj (VT 1154) 

KIADÓ LAKÁS 

KIADÓ Budapesten főiskolák közelében 
2 ablakos uccai szoba 3 diákhölgy részére, 
személyenként 25 pengőért. Ugyanott Szt. 
Istvánra felutazók napi 3 pengőért meg- 
szállhatna. Bővebb felvilágositás: Cluj, 
Amerika étterem. 1 P. Unirii 23. (T 1129) 

KÜLÖNBEJÁRATU butorozatlan szoba 
szeptember 1-ére kiadó. Kissné, Str. Wil- 
son 1. (P 145) 

KIADÓŐ napos oldalon száraz egészséges 
szuterén lakás. C. Traian 49. (P62) 

GIMNAZISTA leánykát, alsóbb osz- 
tályost ellátásra elfogad özvegy, volt ta- 
nitónő. Benkőné, Cluj, Str. Pietroasá 23. 

(8213) 

SZEPTEMBER elsejére kiadó egy külön 
bejáratu botorozatlan fürdős szoba. Strada 
Berthelot 11-a. (8188) 

MÜHELYNEK, vagy raktárnak megfele- 
lő helyiség kiadó. Piata Mihai Viteazul 10. 

(8193) 

ELEGÁNSAN butorozott szoba fürdő- 
szobával kiadó. Cim a kiadóban. (8228) 

BUTOROZOTT szoba fürdőszoba hasz- 
nálattal és egy üres szoba kiadó. Strada 
Maiorescu 4. (8243) 

2 szÉP uccai szoba, előszoba, fürdő- 
szobás garzon lakás kiadó. Str. Maiorescu 
4. szám (8242) 
KÉT urileány teljes ellátást kaphat. Cim 

a kiadóban. (2235) 

SZOBA, konyha szuterinben azonnal ki- 
adó Értekezni Str. Romei 1. (P 168) 

. VI. évfolyam, 1938. AUGUSZTUS 20 
- 

i 

2 ISKOLÁSLEÁNYT, vagy fiut tel jes el. 
látásba venne német család. Str. Ávra 
lancu 18., L5. (8249 
SZEP üzlethelyiség kiadó. Str. Memora 

dului 10. (Pp 179 

LAKAÁST KERES 
NÉGY szoba komfortos lakást keresek 

belvárosban. Dr. Vitányi, Str. Memoran 
dului 8. (P64) 
SZOBA, konyhás lakást keres gyermek 

telen házaspár. Str. Elisabeta, Str. Regaly 
Str. Báii és vele párhuzamos kis uccákbar 
Cimeket kérem leadni Balogh Alexandry 
frizer, Str. Filipescu 2. (8278) 
KERESEK szept. 1-re szoba, konyhát 

pince helyiséggel központban, vagy a köz 
pont közelében, komfortos előnyben. Ci 
P. M. Viteazul 7., Ásványviz lerakat, 

; (8263) 
KIVENNÉEK a Reg. Ferdinand-ut elején 

vagy a Regele Páláriilor oldalán 1 külön. 
bejáratu butorozott szobát, esetleg butoro- 
zatlant is. Cimet a Novába. (P 169) 

... 

dMozi 
OPERA MOZGŐ: Premier. Emberfaragó 

Főszerepben: Boris Karloff és Lugosi 
Béla. Csak erős idegzetüeknek. Műüsor 
előtt: Álomvilág, orosz kabaré 3 felvo- 
násban. 

ROYAL MOZGŐ: „Walevszka eróőfnő" 
Greta Garbóval és Charles Boyer-rel 
Előtte az angol király látogatása Fran- 
ciaországban. Előadások kezdetet: 3.20 
5.20, 7.20 és 9.30. 

son. Luis Verneuil hires regénye 
filmen. Fősz.: Elvira Popescu. Bénte- 
ken, szombaton és vasárnap csak este 
9 órakor. A házasság titkai. Sexuális 
film. Csak felnőtteknek. Jegyek elővé- 
telben a mozi pénztáránál. Számozott 
helyek. 

MUNKÁS-MOZGŐ: I. Párisi éjszakák, 
Dráma, fősz.: Fernand Gravey. IL 
Táncoló angyal. Operett, fősz.: Sonja 
Henie és Tyrone Power. III. Journál 
Szombaton, augusztus 20-án csak két 
előadás d. u. 3 és 6 órai kezdettel. Este 
9-től nincs előadás. 

EDISON MOZGŐ: I. Rejtelmek háza. Rém 
ftilm. II. Vérrel itatott határ. John Way 
neval. III. Mária királyné temetése. IV 
Uj Micky Maus. 

CcCAPITOL-MOZŐ: Premier. Jazz parádé. 

lághiradó. 

SELECT-MOZGŐ: London terror alatt. 
Fősz.: Fritz Kortner, Charles Farrel 
Szines vigjáték, pótkép. 

URANIA-MOZGŐ: Premier: Gyilkosság 
történt. Főszerepben: Edward G. Ro- 
binson és Jane Briyan. Világhiradó. 

A francia rendőrség vesze- 
delmes romániai szárma- 
zásu pénz és béelueshamieli. 
tottartóztatott le, aki azt 
állitja magáról, hody nmun- 

salmazott kapliánu 
(PÁRIS) A francia rendőrség letar- 

tóztatta Jean Iliescu román alattvalót, 
aki azt állitja magáról, hogy nyugal- 
mazott kapitány. A lakásán kivül 
Iliescunak a Rue Clichy egyik házában 
mühelye volt, ahol a kiváló rajzképes- 
séggel rendelkező állitólagos kapitány 
rajz- és fényképmásolatokat készitett. 
A megtartott házkutatás alkalmával 
azonban megállapitást nyert, hogy Jean 
Iliescu nemcsek rajzokat és fényké 
peket sokszorositott, hanem bankjegye- 
ket és bélyegeket is hamisitott. Me7- 
találták az angol font tökéletes mását 
feltüntető klisét is, valamint azokat a 
rajzokat és metszeteket, amelyeknek 
segitségével Iliescu a legujabb kibo- 
csátásu francia kincstári bélyegeket 

gvártotta tömegesen. 
Iliescut letartóztatták, a bünjeleket 

itélete vár most az állitólagos nyugal- 
mazott kapitányra. 

Miért lett önéyilkos a bra- 
sovi iporosmester? 

(BRASOV.) Megrenditő öngyilkosság 
történt a Curcanilor ucca 52. szám alatt, 
a Coroana szálloda közelében levő ház- 
ban. Haralambie Nicolae 35 éves férfi, 
akit Brasovban széles körben ismertek, 
öngyilkossági szándékkal felakasztotta 
magát és mire tettét észrevették, márf 
halott volt. A hivatalos vizsgálat során 
megállapitást nyert, hagy az iparosmes- 
ter családi egyenetlenségek miatt dobta 
el magától az életet. A hatóságok a 

gedélyt. 

THALIA-MOZGŐ: Csütörtöktől: Dora Nel, 

Fősz.: Dick Powel s Fred Waring. Vi- 

elkobozták és a francia biróság sulyos 

holttest eltemetésére megadták az en 
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"IDEki ELŐFIZETESI ARANk 
Egész évre 550, félévre 280, negyedévre 

150. egy hónapra 50 lei. 
szecsersesoossse 

BARÁTNŐK 
Két barátnő beszélget a harmadikról. 
- Ez a Magda állandóan olyan nett, 

mintha skatulyából vették volna ki. 
- Igen: puderes skatulyából. 

A TRÜKK 
Kendőrkapitány: Nos, hogy fogta el a 

tovajt? 
Rendőr: Még az uccán sikerült elfog- 

nom. A gazfickó ugyanis ezelőtt fotbal- 
lista volt. Fütyülten, mire ő egéllott, 

zsósáái í 

JÓ BOLT 
- Lacika, mit csináltál azzal a 10 le- 

jessel, amit kaptál, hogy bevedd az or- 
vosságot? 
- Öt lejért cukrot vettem és öt lejt 

Palinak ac tam, amiért bevette helyel 
tem az orvosságot. 
: - 

Ügyeletes gyógyszertárak. Folyó 
hó 20-án, szombaton reggeltől, 27-én, 
szombaton reggelig a következő gyógy- 
mertárak teljesitenek éjjeli szolgálatot: 
Unicorn, Unirii-tér; Demeter, Motilor- 
ut Somlea, Regele Ferdinand-ut és dr. 
Cseresznyés gyógyszertára, Gen. Mare- 
chal Foeh-ut. 
- IDŐJARÁSJELENTÉS. A bucu- 

restii időjáráskutató-intézet jelentése: 
Váltakozó ég, hőmérsékletcsökkenés, 
helyi esők, különösen az ország északi 
részében. 
-1J0Ó ÉsS eLCsSŐ BŐRT Es TALPAT 
Kozák bőrüzletben kapbat Cluj. Piata 
Mihai Viteazul 15. 
- BALBO KIHALLGATÁSON 

VOLT MUSSOLINI ELŐTT. Római 
hiradás szerint Balbo marsall tegnap 
kihallgatáson jelent meg Mussolini 
előtt és beszámolt legutóbbi németor- 
szági látogatásának eredményeiről. 

- Felhivás. Az Országos Nyugdij 
Egyesület Cluj-i Fiókja felhivja azon 
nyugdijasokat akiknek állampolgársági 
bizonyitványuk nincs rendben, hogy 
megfelelő információ céljából saját ér- 
dekükben az Egyesület helyiségében, 
Matei 1., augusztus 28-án, vagy 24-én 
délelőtt jelenjenek meg. 
- Uj aranyláz Kanadában. London- 

ból jelentik: Amerikai jelentések sze- 
rint Kanadában a Nagy Rabszolga tó- 
tól északra uj hatalmas kiterjedésü 
aranymezőket fedeztek fel Az arany- 
ások tömegesen özönlenek oda és az 
arany kiaknázása már nagy erővel meg 
is indult 

Belemsedelyzől bel je 
drogéria ok- 

mány, szám a, pos- 

ta bélyegek minden 
cimletben állandóan 

(Ap kaphatok a beteg- 

segélyzővel szem- 
beni 

Dopany lözsaeben 

LOT TÁRSASÁG RE FPÜLÖGÉ- 
PÉNÉK SZÉRENÉSÉTLENSÉGE A 
OT7 társaság repülőgépe Varsóba vivő 
jában motorhiba következtében kény- 
szerleszállást akart végezni. A gép egy 
rősze leszakasi, a motor kigyulládt és 
a 0én teljesen összeégett. Az utasok és 
6 személyzet szerencsére mind épség- 
en menekültek meg. 

Szeptember elelén nemretközi föző. 
tornát rendeznek Budapesten 

Érdekes és figyelemre méltó nem- 
zetközi főzőtornát rendeznek a jövő hó- 
nap elején Budapesten Arról van szó, 
hogy egy nagyszabásu bemutató kereté- 
ben megismertetik a közönséggel a kü- 
lönböző országok de elsősorban a közép 

és keleteurópai nemzetek különböző jel- 
legzetes, ugynevezett nemzeti ételeit, 
italait, csemegéit. Az érdekes tornát a 

legnagyobb gonddal rendezik meg, fél- 
ve ügyelve arra, hogy azok a szakácsok, 
akik ezen a tornán részt vesznek, a leg- : 
kiválóbb szakértői legyenek művésze- 
tüknek és még nagyobb gonddal ügyel- 
jenek arra, hogy a résztvevő szakácsok 
valóban nemzeteink fiai legyenek. A ro- 
mán nemzeti ételeket, ételkülönlegessé- 

geket, csemegéket, született román sza- 
kácsok készitik majd el, még pedig a 
közönség szemeláttára és azon nyomban 
frissen szervirozzák a közönségnek. A 

nagyszabásu főzőtornával kapecsolatos 
asztalteritési verseny nemcsak különbö- 
ző korok, de különböző nemzetek asz- 

talteritő müűvészetét is bemutatják majd 
hogy a szeptember lsén kezdődő 

s zi Lakberendezési és Háztartási vá- 
sár egész különleges spányeket igér 

ni a teritett asztal örömeit. 

Az utazási és 

a CFR vonolain, 
lain is. 

A ROMÁN KORMÁNY AJÁN- 
BDÉKA JUGOSZLÁVIÁNAK. A Capi- 
tala jelentése szerint, BPál jugoszláv 
régenshercegnek nagyértékü irat- és 
okmánygyüjteményt ajánlottak fel, a 
Karagyorgyevics királyi család törté. 
neti multjára vonatkozóan. A fontos 
históriai jellegü okmányokat lorga 
professzor látta el magyarázó jegyze- 

tekkel. 
- Rendszeres légijárat készül Ame- 

rika és a Szovjet között az Északi Sar- 
kon át. Varsóból jelentik: A lengyel la- 
pok hiradása szerint Lindbergh ezredes 
moszkvai tartózkodása alatt nagyfeon- 
tosságu tárgyalásokat fog lefolytatni a 
szovjet kormánnyal. Arról van szó, 
hogy rendszeres légijáratokat létesit- 
senek az Északamerikai Egyesült Álla- 
mok és a Szovjet között az Északi Sar- 
kon át, A repülőgépek utjukban a 
Behring-szorost is érintenék és a Med- 
ve szigeteken vennének fel élelmiszert 
és üzemanyagot A tárgyalások lefolyá- 
sát élénk érdeklődés előzi mes, 

Csak felnötteknek 
Sexuális film ! 
- eter sikolt a szegenység. Ké 
réssel és megint csak kéréssel fordu- 
lunk a megértőszivü olvasó közönség- 
hez, hogy most is, mint annyi más eset- 
ben se zárja el szivét a szegény, a nyo- 
morban sinylődő előtt. Most Papp Já- 
nosné sz. Szénássy Mária Somesenin, a 
Primaria mellett lakó szegény asszony 
szomoru helyzetét tárjuk fel olvasóink 
előté, A szegény asszony férje a legsu- 
lyosabb betegségben gyógyithatatlan 
tüdővészben fekszik, Papp Jánosné pe- 
dig négy gyermeknek az édesanyja 
Négy pici gyermeke van, akik közül a 
nagyobbak 7 és 5 évesek, két 5 hónapos 
pedig iker-kislány. A szegény asszony 
minden segitség és támogatás nélkül a e 
legnagyobb nélkülözések között szinte r 
éhhalállal küzködik, négy apró gyerme- 
kével. Dolgozni nem mehet, mert testi 
ereje nincs, sem pedig olyan valaki, aki 
a négy kis csöppséget gondozásba ven- 
né. Bizalommal telt szivvel kéri tehát 
a nagylelkü embereket, legyenek tekin- 
tettel ártatlan kis gyermekeire és re- 
méli is, hogy azok az édesanyák apák, 
akiknek arcáról kis gyermekeik moso- 
lya minden bánatot elüz, valamilyen kis/ 
adománnyal, ruhácskával segitségére 
lesznek, hogy a saját kis gyermekeinek 
nagy nyomorán legalább némiképpen 
segithessen. Minden adományt kiadóhi- 
vatalunk is szivesen továbbit a nyomor- 
ban levő család részére. 
- Országszerte folynak a termésbe- 

takaritási munkálatok, Bucurestiből je- 
lentik: A termésbetakaritási munkála- 
tok (cséplés stb.) országszerte folynak. 
A buzatermés országszerte elsőrangu. 
Az árpa, zab és tengeri már sokkal gyen 
gébb A tengeri különösen a dunai sik- 
ságokon, ahol kedvezőbbnek igérkezett 
a nagy szárazság miatt szintén erősen 
visszaesett A tavalyi őszi tengeri sike- 

resepben dacolt a meleggel és száraz- 

sággal, mint az idei. Megkezdődött a 
bab betakaritása is, de a termés itt is 
gyengének mutatkozik, hasonlóképpen 
a különféle takarmányfélékben és szöl- 
lőfajtákban, amelyek mind erősebb 
mértékben megsinylik a rendkivüli szá- 

razságot 

- Mi irmak a lapek? A budapest 
„Reggel" irja: „A házasság titkai" cimü 
sexuális film nagy érdeme, hogy ezt a 
minden embert érdeklő és minden em- 
ber számára tanulságos kérdést témá- 
jául merte választani Ilyen „tabu" té. 
mával még eddig moziban nem talál- 
koztunk A bucurestii lapok: 
zasság titkai" cimü filmnek sikere me- 
részségében rejlik. Minden modern em- 
ber nézze meg. Csak péntek, szombat és 
vasárnap este lesz bemutatva, csakis fel 
nőtteknek. 

- A celuji nyilyánossági jogzal biró re- 
formátus leányfőgimnáziumban a beiratá- 
sok augusztus 25-én kezdődnek. A javitó 
vizsgák szeptember 2 és 3-án lesznek, az 
V-ik osztályos felvételi vizsga szepteriber 
5 és 6-án, az I. osztályosok felvételi vizs- 

gája szeptember 7-én, a külömbözeti vizs- 
ga minden osztály számára szeptember 7. 
lesz. Minden vizsga reggel 8 órakor kez- 
dődik. Az évet ünnepélyesen szeptember 
8- -án délelőtt 11 órakor nyitjuk meg. A 
rendes tanitás 9-én reggel 8 órakor kezdő- 
dik. Bármilyen kérdésben készségesen áll 
a szülők rendelkezésére az intézet igazga- 
tósága. 

- TOVÁBBERA IS KÖTELEZŐ A 
250 LEJESÉK ELFOGADÁSA. Tudva- 
levő, hogy a pénzügyminisztérium 

m megfelelő intézkedéseket tett a forga- 
lomban levő 2860 lejes érepénzeknek ki- 
vonására. Eddig a 250 lejeseknek mint- 
egy felét kiponták a forgalomból és a 
fokozatos kicserélés a 100 és 30 lejes 
ércpéngek további verésének és forga- 
lomba hozásának arányában történik. 
Egzel kapcsolatesan a belügyminiszté- 
rium körrendeletet 
prefektusoknak, amelyben közli velük, 
hogu tájékoztasság a lakosságot, mi- 
szerint a forgalomban maradt 250 leje- 
sek elfogadása mindenki részére köte- 
lező és azok visszautasitása a büntető 
törvénykönyv 321. szakasza értelmében 
az állami pénzforgalom elleni vétséget 
jelent. 

A házasság titkai 
AThalia-morgó.ban 

A MUNKA Es OAKARAT 
AKCIÓ" RÉSZTVEVŐI VALENI DE 
MUNTEBAN. Bucurestiből jelentik: A 
„Munka és Jóakarat' elnevezésü és a 
munkaügyi minisztérium által rende- 
zett kirándulási akciónak résztvevői 
tegnap Valeni de Munteban lorga pre- 
fesszor szabadegyetemén tettek láto- 
gatást, ahol többek között megtekin- 
tették a szabadegyetem által rendezett 
szabadtéri előadást. 
- SVÁJC NEM ENGEDI BE A 

NÉMETORSZÁGI ZSIDŐ MENEKÜL- 
TEKET. Bernből jelentik: Sváje nem 
engedi me hogy zsidó menekültek 
lépjenek területére és a jövőben az oda 
érkezőket azonnal visszatéritik a ha- 
tárról. 

0 Az EKE augusztus hó 21-én a kövel- 
kező autós kirándulásokat rendezi: Autó- 
busszal: Gutin. Indulás szombaton délután 
3 óérakor. Teherkocsival: Baia-Báita és 
Ocna-Dejului. Indulás reggel 6 órakor. Je- 
lentkezési határidő mindkét esetben pén- 
tek este 8 óra. Az EKE f. hó 28-án az Ünö- 
kőre rendez autós kirándulást. j elentke: zni 
lehet az EKE központi titkárságánál Bra- 
tianu 24., ahol részletes telvilágosítást is 
nyujtanak. 

vizumkedvezmények 
már augusztus 24-én életbe lépnek ugy 

mint a MAV vona- É 

„A há- 

küldött a meguei 

szezon előtti ofcsa áralon-- 

deisz rnő 
aszíssél 

Clui. Cal. Reg. feudinand 12 
Ctedeti pánisi : 

rirendeltek a 30 mapos 
vizsgálati kelságot a Beleg. 
seselyiő-pávtár belőről 

ellen 
(CLUJ.) Tegnapi számunkban zövi 

den megirtuk, hogy a helyi rendőrsés 
bünügyi osztálya átadta az ügyészseg 
nek a Betegsegélyző Pénztár bravuro- 
san elfogott betörőit. Crisan Teodor 
eluji piaci zöldségárus és Csepei Gyula 
oradeai származásu hivatásos kasszá- 
furó, mint ismeretes, 120 ezer lejt vit- 
tek el az intézet vasszekrényéből. A két 
betörő tegnap Trifu Gheorghe vizs- 
gálóbiró elé került, aki mindkettőjük 
ellen kiadta a 30 napos vizsgálati fog- 
ságot elrendelő végzést, Az ugy azut a 
a törvényszék szüneti tanácsa elé k 
rült, amely dr. Pop Maxim ügyész be- 
széde után megerősitette a vizsgálóbiré 
határozatát. 
.............. 

= VITRIOLOS MERÉNYLET ARA 

DON. Tegnap Kis Imre 78 éves gazda 

bosszuból megdöbbentő vitriolos me- 

rényletet követett el az általa bérelt bir 

tok tulajdonosának leánya, Antal Ilona 

ellen, kit vitriollal leöntött, majd ütnis 

fojtogatni kezdett Segélykiáltásaira a 

házbeliek előjöttek, mire a merénylő 

elmenekült. A fiatal leány igen sulyos 

égési sebeket szenvedett és egyik szeme 

világát elvesztette. A merénylő kézre- 

keritésére széleskörü nyomozás indult 

meg. 

ELUTAZTAK A LENGYEL 
TISZTI VEN DEÉGEK Az ORSZÁG- 
BÓL. Bucurestiből jelentik: A lengyel 
tartalékos tisztek romániai látogatásu- 
kat befejezve, elutaztak az országból. A 
határállomásról Kosminski őrnagy Ti- 
teanu sajtó- és propagandaügyi állam- 
titkárhoz rendkivül meleghangt táv- 
iratot intézett, 
szavakkal köszöni meg gzt a szép ven- 
déglátást, amelyben ittlétük alatt ré- 
szesültek, egyben nyomatékosan hang- 
sulyozza a látogatásnak a román- en- 
gyel barátságot ujból csak megszilár- 
ditó bizonyságtételét. 

nádió 
zOMBAT augusztus 20. 

Bucuresti. 6,30: Ritmikuüs torna, rádió- 
hiradó. utána szórakoztató zene, hangver- 
seny, háztartási és orvosi tanácsadó, külön- 
féle hirek. 13.15: Időjelzés, vizállásjelentés 
hirek. 18,25: Hangverseny. 15,20: Időszerü 
előadás. 19: Katonazene. 20: Felolvasás. 
20,20: Mandolinverseny. 21: Üzenetek. - 
21,15: Tánczene. 22,30 Hirek. 22,45: Ven- 
déglői zene, ének és tánczene. 24: Lemezek 

Budapest I. 9: Hirek. 9,30: Körmenet, 
egyházi ének, szentbeszéd. 12,15: Eveng. is- 
tentisztelet. 13, 25. Őrségváltás. 14,25: Ze- 
nekar. 15,35: Hangverseny. i6,10: Mesék, 
szalonzene. 17,45: Előadás. Néprajzi hang- 
lemezek. 18,50: Felolvasás. 19,20: Cigány- 
zene. 20.30: Hangjáték. 22: Hirk. Hangyer- 
seny. 23,50: Cigányzene. 1.05: Hirek. 

Bécs. 11,30: Ének harmonikával. 14: 
Könnyü zene. 15,10: Lemezek. 19: Katona- 
zene. 21,10: Olasz operák. 23,30: Könnyü 
tánczene. 

Berlin, 20: Vidám lemezek. 23,30: Köny- 
nyü és tánczene. 

Varsó. 17: Szalonzene. 18: Tánclemezek. 
20: Balladák. 24,35: Könnyü és táncle- 
mezek. I
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Sráztizenhétmillló lej volt 
cá" nap alatt az állami 

Dbevétel 

" ES1) Az állami bevételek 
lndtata an augusztus hónap mindig 
gyenge eredménnyel szokott szerepel- 
ni. Az idén azonban az augusztusi álla- 
mi inkasszó a legderülátóbb számitá- 
sokat is felülmulta. A tegnapi napon 
a fővárosban 68 millió lej, a vidéki 
városokban pedig 109 millió lej volt az 
állami inkasszó összege, összesen tehát 
egy nap alatt 177 millió lej, amely 
összeg körülbelül 43 százalékkal halad- 
ja meg az elmult évek hasonló idősza- 
kának kincstári bevételeit. Az adófize- 
tők körében meghonosodott az adófi- 
zetési erkölcs, a behajtási közegek ma- 
radéktalanul teljesitik kötelezettségü- 
ket, másrészt pedig a kedvező kincs- 
tári bevételt hivatalos helyen arra is 
magyarázzák, hogy a javuló gazdasági 
helyzet lehetővé teszi a kereskedőknek 
és az iparosoknak, hogy adófizetési 
kötelezettségeiknek az esedékesség 
időpontjában tegyenek eleget. 

"*endőrségi hirek 
LUJ Tegnap több lopási esetet 
jelentettek be a rendőrségen. A Matei- 
ucca 3. szám alatti Voluntar-Szövetke- 
zet ismeretlen tettesek ellen tett fel- 
jelentést, akik a Szövetkezet értékeit 
állandóan lopkodják. Fondea Theodor 
Sincer községi (Turdamegye) gazdál- 
kodó az jelentette be a rendőrségen, 
hogy az országuton, ahol a szekerén 
kissé elbóbiskolt, amikor Clujra igye- 
kezett, ismeretlen tettes 4500 lej kész- 
pénzét ellopta. A rendőrség letartóz- 
tatott egy Persa Stefan nevü egvént, 
aki dr. Maior zsebéből az autóbuszon 
ki akarta lopni a pénztárcáját, de tet- 
ten érték. Az első kerületi rendőrség 
csavargás miatt őrizetbe vette Rusu 
loan Mánástur 98. szám alatti lakost, 

valamint több kis gyermeket, akik az 
uccán koldultak. 

sSulyos vasuti szerencsét- 
lensté a timisoarali 

vonalon 
(BUCURESTI.) A Timisoara-Bucu- 

resti-i utvonalon Topolovaul-Mare ál- 
lamáson az 1006. és 1005. számu vona- 
tok összeütköztek. A két mozdony poz- 
dorjává zuzódott. Több kocsi pedig 
megrongálódott. A romok alól három 
utast rendkivül sulyosan megsebesülve 
emeltek kiés vittek gépkocsin a lugoji 
kórházba. Másik 20 utas könnyebben 
sebesült meg. 

LEGUJABB SDORTHINEK 
A szeptember 6-iki Belgrádban el- 

döntésre kerülő román-jugoszláv válo- 
gató mérkőzést dr. Bauwens német biró 
fogja vezetni. 

Canarache, a Román Kerékpár Szö- 
vetség elnöke, részt vesz az amszter- 
dami nemzetközi kongresszuson és az 
1940. évi kerékpár világbajnokság ren- 
dezését Románia számára fogja igé- 

nyelni. 
Az aacheni lovasversenyen a román 
csapat győzött és elnyerte a nemzetek 
nagydiját, valamint Hitler kancellár 
aranyserlegét. 

=- Szeptember elsejével megkezdődik 
a pénzügyi felebbezések tárgyalása. A 
pénzügyminisztérium rendelkezésére a 
pénzügyigazgatóságok melletti bizottsá- 
gok kötelesek megkezdeni szeptember 
elsejével az összes felebbezések sürgős 
letárgyalását. 

- Anglia ujabb hadihajókat rendelt. 
Londonból jelentik: A tengernagyi hi- 
vatal az idei fegyverkezési program ke- 
retében ujabb három Dido tipusu cir- 
kálót rendelt. 

- Emelkednek az értékpapir-árfolya- 
mok a német tőzsdéken. Berlinből jelen 
tik: A német tőzsdéken az értékpapir 
árfolyamokban, különösen pedig az 
ipari cikkeknél. igen nagy értékemel- 
kedés tapasztalható. 

mény szinhelye volt ma városunk. 
Ünnepélyes keretek között ugyanis 
most ment végbe Alexandru Hanzu 
ny. tábornok királyi helytartó és Hodor 
Victor vezértitkár beiktatása. Ez alka- 
lomra számos magasrangu előkelőség. 
érkezett városunkba, köztük Miron 
Cristea patriárka-miniszterelnök, Cali- 
nescu belügyi, dr. Marinescu tábornok 
népjóléti és Colan kultuszügyi minisz- 
terek kiséretükkel együtt. A kormány 
tagjai reggel fél 9 órakor érkeztek 
Alba-luliaról jövet Clujra, ahol előző- 
leg Papp Danila ny. tábornok, a mu- 
resi kerület királyi rezidensének beik- 
tatásán vettek részt, majd szemlekör- 
utat végeztek a megyében. A Clujra 
érkezett magas vendégeket az állomá- 
son az összes hatóságok fejei és sok 
előkelőség fogadta, akiknek nevében 
Manole Enescu ezredes, megyei pre- 
fektus köszöntötte a magas vendége- 
ket, majd a patriárka-miniszterelnök 
és a kormány tagjai az egyetemi kollé- 
giumok házába vonultak, ahol megven- 
dégelték őket. Utána Hanzu királyi 
helytartó és Hodor vezértitkár irányi- 
tása mellett megkezdődött a magas 
vendégek jelenlétében a somesi kerü- 
lethez tartozó megyei prefektusok és 
városi polgármesterek rövid, de nagy- 
fontosságu értekezlete. Ezután az összes 
megjelent előkelőségek és résztvevők 
átvonultak a Cuza Voda-téri görög 
keleti székesegyházba, ahol a püspöki 
helynök, Stanca, Sava, Curea és Goron 
lelkészek segitségével Te Deumot tantott 
Az ünnepi istentiszteleten megjelentek 
még az összes helyi és vidéki egyházi, 
polgári és katonai hatóságok fejei, to- 
vábbá számos közéleti és társadalmi 
előkelőség, köztük Vaida Sándor koro- 
natanácsos, Cristea Vasile tábornok, a 
VI. hadtest parancsnoka, dr. Hossu gör. 
kath. püspök. dr. Hatieganu, dr. Tatar, 
dr. Stefan Metes és dr. Bornemisa volt 
miniszterek, Dragonescu és Serb tú- 
tbornokok, Jaanovici ezredes, Vásárhelyi 
János református és dr. Varga Bélua 
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Kimasasló jelentőségü 
ünnepic cménynek bizonyult a mai 

cluji királyi helutartóil belktatás 
A patriorka-miniszterelmök és más előkelőségek 

városunkban 
(CLUJ.) Kimagasló jelentőségü ese- Márton Áron c. 

kanonok, cluji plebános, Alberti Ri- 
chard lutheránus főlelkész, Glasner 
Akiba és dr. Weinberger Mözes zsidó 
főrabbik, továbbá a csehszlovaák, német, 
francia, svéd, spanyol, norvég konzulá- 
tusok vezetői, az iparkamara, a város 
és más egyéb intézmények fejei stb. 
Az istentisztelet után a késő déli órák- 
ban vette kezdetét a vármegyehűá 
disztermében a nagy ünnepélyes 
beiktató aktus, amely alkalomra a vár 
megyeháza egész épületét rendkivi 
fényesen kidiszitették. A diszterem fő- 
helyén volt elhelyezve román nemzeti 
trikolórral és babérágakkal feldiszitve 
II. Károly király Őfelségének villany- 
lámpákkal ékesitett és kivilágitoli 
bronz mellszobra és maga a terem tő- 
kéletes ünnepi diszben pompázott. 

AZ ÜNNEPÉLYES EIKTATÁS 

Az ünnepélyes beiktatás alkalmával, 
amely az előirt törvényes alakiságok 
között ment végbe, dr. Miron Cristea 
patriárka-miniszterelnök és Clalinescu 
belügyminiszter emelkedett szellemü 
beszédeikben méltatták a 
tényének, illetve az uj közigazgatási 
törvény életbeléptetésének és a decen- 
tralizáció céljait szolgáló királyi hely- 
tartói intézmény megteremtésének ki- 
vételes jelentőségét. Hangsulyozták, 
hogy a közigazgatás egész rendszerének 
ez a tökéletes megujhodása II. Károly 
király Őfelsége bölcs kezdeményezésé- 
nek és legmagasabb pártfogó támoga- 
tásának köszönhető. Beszédeikre az 
ujonnan beiktatott Hanzu ny. tábornok 
királyi helytartó beszélé, mélységes 
hódolatát fejezve ki az uralkodó és csa- 
ládja iránt, majd a maga részéről is 
hangoztatta a nap nagy jelentőségét, 
kiemelve dr. Miron Cristea patriárka- 
miniszterelnök és Calinescu belügymi- 
niszter ezzel kapcsolatos rendkivüli 
érdemeit. 
A nagyszabásu és kivételes jelentő- 

ségü ünnepi esemény lapunk zártakor 
még tart. 

lárávualások lolunak london 
és a franco-kormány között 

(LONDON,) Jólértesült angol körök 
szerint, Franco kormányának válaszát 
az önkéntesek visszahivásának ügyében 
azért nem tették eddig közzé, mert 
London és a Franco-kormány között 
tárgyalások vannak folyamatban. An- 
glia a spanyol nemzetiek válaszának 
bizonyos módositását kivánja és re- 
méli, hogy az teljesitésre is talál. Igy 
a válaszjegyzék csak a jövő héten ke- 
rül nyilvánosságra. 

A PALESZTINA-KÉRDÉS 
(LONDON,) A Daily Telegraph érte- 

sülése szerint a palesztinai felosztási 
terv ujabb átdolgozásra kerül Mal- 
colm MacDonald helyszini megállapi- 
tásai nyomán. A palesztinai vizsgáló- 
bizottság ezek figyelembevételével ok- 
tóber vége előtt nem is készülhet el 
idevonatkozó javaslataival. Usvanak- 
kor Bagdadból jelentik, hogy az iraki 
külügyminiszter utba indult Londonba, 
Gházi iraki király sajátkezü levelével, 
amelyben arra kéri az angol uralkodót, 
hogy személyesen vegyen részt a pa- 
lesztinai probléma megoldására vonat- 
kozó tervekben. 

ROOSEVELT BESZÉDÉNEK 
VISSZHANGJA 

(LONDON.) Az angol lapok élénken 
kommentálják Roosevelt kingstoni be- 
szédét, amely felfogásuk szerint sza- 
kitást jelent az Egyesült Államok ed- 
digi elszigeteltségi politikájával és nyilt 
tiszta hitvallás volt az angol és ameri- 
kai demokrácia béké szándékai, illetve 

adott esetben békés vagy háborus 

együttmüködése mellett. 

Erősen rosszabbodik az angol- 
olasz viszony 

(RÓMA.) Az angol-olasz viszony erő 
sen rosszabbodik. A félhivatalos Giorna 
le dltalia jelentése szerint Anglia egy- 
re jobban elzárkozik az olaszországi be- 
vitel ellen, ami Olaszországot arra fogja 
kényszeriteni, hogy a szén-bevitli szük- 
ségletét, amelyet most csaknem kizáró- 
lag Angliából fedez, más országokból, 
elsősorban Német- és Lengyelországok- 
ból fedezze. Az angol gazdasági élet ri- 
deg elzárkozására más válasz aligha 
képzelhető el 
Ugyanakkor a római „Tribuna" arról 

számol be, hogy a máltai olasz lakosság 
körében rendkivüli nagy elégületlenség 
mutatkozik az uj máltai angol alkot- 
mány miatt, amely az olasz lakosság ró- 
vására, nem akarja engedni érvényesül 
ni az olasz nyelv használatát a közigaz- 
gatásban a törvénykezésben és iskolák- 
ban. Malcolm gyarmatügyi miniszter 
legutóbbi látogatása alkalmával a mál- 
tai olaszok vezére, ezt az elégületlensé- 
get nyomatékosan a miniszter tudómá- 
sára is hozta, aki kijelentette, hogy ez- 
időszerint nem áll módjában a dolgon 
változtatni. A „Tribuna" megjegyzi, 
hogy az ilyen rideg szellem aligha alkal 
mas arra, hogy az angol-olasz közele- 
dés utjait egyengethesse, illetve hogy 
az angol-olasz egyezményt gyakorlati- 

lag hatékonnyá tegye 
, 

beiktatás- 

e váétéáé . 

Jeruzsálemet tellesen el. 
sziécielték a terrorisiak 
(JERUZSÁLEM,) Jeruzsálem város 

hir szerint a terroristák teljesen elszi- 
getelték és elvágták az összes táviró. és 
telefonvonalakat. A terroristák vak 
merően már a város arab negyedéig 
bemerészkednek és erőszakkal toboroz. 
zák hiveiket. Nablus városába 1500 
harci kocsikkal is felszerelt arab terro. 
rista banda hatolt be és tartja remület- 
.ben a lakosságot. A hatóságok most a 
legkönyörtelenebb fellépésre szánták e] 
magukat 

m 

- A Rador igazgatója képviseli a saj- 
tó- és propaganda vezérigazgatéságot a 
kisantant-sajtókonferencián. Bucuresti- 
ből jelentik: Th Solacolu, a Rador 
távirati iroda igazgatója megbizást ka. 
pott, hogy a blédi kisantant-sajtókon- 
ferencián képviselje a sajtó- és propa- 
ganda vezérigazgatóságot is 

- Meg akarják gyilkolni Trockijt, 
A mexikói „Universo Grafic" jelentése 
szerint a GPU egyik ügynöke egy Miik 
György nevü férfi, állitólag titokban 
Mexikóba érkezett, hogy Trockijt meg- 
gyilkolja. Trockij lakását ezért állan. 
dóan erős rendőrségi különitmény őrzi, 
- Landsbury Bucurestibe érkezik 

Szófiából jelentik: Landsbury, a neves 
angol munkáspárti vezér Szófiában 
több ellenzéki vezérrel és pénzügyi 
szakemberrel tárgyalt. Landsbury va. 
sárnap Bucurestibe utazik ugyancsak 
gazdasági jellegü tárgyalásokra, Az uj- 
ságiróknak kijelentette, hogy a szaloni. 
kii egyezmény megkötése tárgyalásait 
sok tekintetben megkönnyitette, meit 
most a balkáni államok között jóval ked 
vezőbbé váltak a kapcsolatok. 

- A VASÁRNAPI NYITÁS MEL. 
LETT DÖNTÖTTEK A CLUJI BOR. 
BÉLYMESTEREK. A cluji borbélymes- 
terek egyesületének választmánya teg- 
nap este ülést tartott, amelyen egy sza- 
vazat ellenében a vasárnapi nyitás mel- 
lett döntöttek. Ilyen értelemben akarják 
az összes borbély- és fodrászipari mun. 
kaadók álláspontját kialakitani, hogy az 
után gyakorlatban miképpen fog eldölni 
a vasárnapi 12 óráig szóló nyitás, illetve 
a hétfő 12 óráig tartó zárás kérdése, azt 
majd a jövő fogja megmutatni. 

- Augusztus 27-én lép életbe az uj 
birói szervezeti törvény. Az uj birói 
szervezeti törvény augusztus 27-én az 
alkotmány szentesitésének féléves év- 
fordulóján lép életbe. 

- REVENTLOV GRÓF BUDAPEST- 
RE UTAZIK. Velenceből jelentik: Teg- 
nap repülőgépen ideérkezett Reventlov 
gróf, akinek a világ leggazdagabb 
asszonyával, Barbara Huttonnal a váló 
pere most fejeződött be, amikor előző 
leg különfele feljelentések és botrá- 
nyok tarkitották ügyüket, gyermek- 
rablás vádjával is füszerezve. De most 
ugyanabban az Excelsior szállodában 
szállott meg, ahol elvált felesége tar- 
tózkodik. A volt házastársak, az ujság: 
irók megállapitása szerint, az első 
találkozás alkalmával rendkivül szivé- 
lyesen viselkedtek egymással szemben 
és a jelek arra mutatnak, hogy közöt- 
tük a válás után a helyzet sokkal ked- 
vezőbb, mint azelőtt volt. Ugy a grót, 
mint elvált felesége azonban minden 
nyilatkozattétel elől határozottan el 
zárkóztak. A gróf egyébként vasárnap 
rövidebb tartózkodásra Velencéből Bu- 
dapestre utazik. 

- A BELGA KIRÁLY ELLÁTOGAT 
FRANCIAORSZÁGBA. Párisból jelen 
tik: A Jour hiradása szerint, Lipót 
belga király októberben egy napra 
ellátogat Franciaországba, hogy részt 
vegyen atyjának, néhai Albert király: 
emlékének megörökitésére létesitendő 
szobor felavatási ünnepségeken 

- A MUNKA BESZÜNTETÉSÉT 
RENDELTÉK EL EGY JUGOSZLÁ- 
VIAI ELLENZÉKI LAPNÁL. Belgrád- 
bóől jelentik: Az ellenzéki irányu PraV 
da cimü lapnál, amely a francia és 
csehszlovák Népfront politikáját tám0- 
gatta, a rendőrhatóságok tegnap várat 
lanul teljes munkabeszüntetést rendel 
tek el. Az intézkedés indoka még isme 

retlen. 
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